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52. Zlot Turystów  

„Powitanie Wiosny  
– Żarnowiec 2026” 

w dniu 12 kwietnia (niedziela) 2026 r. 
 

Meta rajdu w Żarnowcu  
(przy Źródełko-Pomnik Przyrody) 

będzie otwarta w godzinach od 11:00 do 13:30. 
 

W programie:  
- konkursy z nagrodami dla młodzieży i dorosłych 

- występ Bukowskiej Orkiestry Dętej 
- turystyczny poczęstunek 

- ognisko 
 
 Obowiązuje wcześniejsze zgłoszenie 

i opłata wpisowa.  
Kontakt pod nr tel.: 510 713 636  lub 605 120 110 

Zgłoszenia będą przyjmowane do dnia 10 kwietnia br.  
Wysokość wpisowego:  

młodzież szkolna i członkowie PTTK 12 zł,  
pozostali uczestnicy 17 zł. 

 
 Regulamin rajdu dostępny 

na stronie: www.bibliotekabuk.pl  
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Szanowni 
Państwo, Drodzy 
Mieszkańcy,

Wiosna to ra-
dosny czas 
sympatycz-

nych spotkań. W naszych domach, zakładach 
pracy, sołectwach i stowarzyszeniach cele-
browaliśmy jakże miły Dzień Kobiet. W tym 
numerze „Kosyniera” przeczytacie Państwo 
m.in. o rosnącej liczbie pań w gminnych jed-
nostkach Ochotniczych Straży Pożarnych. 
Są one żywym dowodem na wzrastającą 
rolę kobiet w życiu publicznym. Wszystkim 
Mieszkankom życzę, by każdy dzień był dla 
Was prawdziwym świętem, a zaangażowanie 
w codzienne sprawy doceniane, zwłaszcza 
przez najbliższych. 

W marcu obchodziliśmy także Dzień 
Sołtysa, który od lat jest okazją do spotkań 
i rozmów o naszej gminie. Dziękuję wszyst-
kim liderom wsi za ich niełatwą pracę, pełne 
oddanie i zaangażowanie, bez których rozwój 
naszej wspólnoty samorządowej byłby nie-
możliwy. W ostatnich dniach byliśmy także 
świadkami ważnej zmiany w zarządzie jedne-
go z najstarszych bukowskich stowarzyszeń. 
Pan Ryszard Miler po 48 latach prezesowania 
przekazał stery PTTK bukowskiemu regio-
naliście – Hubertowi Wejmannowi. Panu 

Ryszardowi – już jako honorowemu preze-
sowi bukowskiego PTTK, bardzo dziękuję 
za kilkadziesiąt lat poświęcenia i pracy na 
rzecz krzewienia turystyki wśród naszych 

mieszkańców. Nowemu zarządowi PTTK 
życzę wielu nowych pomysłów i inicja-
tyw. Słowa uznania kieruję również 
do Młodzieżowej Szkółki Wędkarskiej 
z Buku, która świetnie promowała naszą 

gminę na poznańskich targach Rybomania. 
Za nami także czwarta edycja bukowskich 
Targów Edukacyjnych, które z pewnością po-
mogły niejednemu ósmoklasiście w wyborze 
dalszej drogi kształcenia. W marcu minęły 
trzy lata funkcjonowania przy ul. Przykop 
Dziennego Domu Pomocy Medycznej w Buku. 
To pomocne miejsce, w którym seniorzy 

mogą zapomnieć o samotności i skorzystać 
ze wsparcia specjalistów. Wszystkim zaan-
gażowanym w jego powstanie i działalność 
serdecznie dziękuję. 

Na koniec ważna dla wszystkich informa-
cja. Rada Miasta i Gminy Buk zdecydowała, 
że od 1 maja br. sprzedaż alkoholu na terenie 
naszej gminy będzie zakazana w godzinach 
od 22:00 do 6:00. Mamy nadzieję, że ta decy-
zja wpłynie na podniesienie bezpieczeństwa 
i porządku publicznego. Tymczasem życzę 
Państwu wesołych świąt Wielkiej Nocy. 
Niech ten czas nadziei i radości będzie dla 
nas okresem wewnętrznego wzrostu i chwilą 
wytchnienia w gronie rodziny i przyjaciół.

Paweł Adam 
Burmistrz Miasta i Gminy Buk

Bezpieczeństwo publiczne i ograniczenie 
godzin sprzedaży alkoholu 

Podczas wspólnego posiedzenia Komisji Budżetu i Oświaty oraz Komisji Rolnictwa, 
Ochrony Środowiska i Spraw Socjalnych Rady Miasta i Gminy Buk, które odbyło się 
19 lutego br., radni omówili stan bezpieczeństwa publicznego w gminie Buk.  
Ponadto zajęto się projektami uchwał, w tym między innymi dotyczącego ograniczenia 
w godzinach nocnych sprzedaży napojów alkoholowych oraz Strategią Rozwiązywania 
Problemów Społecznych w MiG Buk na lata 2026-2030.

Raport Komisariatu Policji w Buku
Zaproszony na posiedzenie komisji 

– prowadzonej przez przewodniczące-
go Komisji Budżetu i Oświaty Mirosława 
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Adamczaka – komendant Komisariatu Po-
licji w Buku podkomisarz Hubert Spychała 
przedstawił raport policji za 2025 rok na 
temat bezpieczeństwa publicznego w gmi-
nie Buk: współpracy policji z instytucjami 
gminnymi, problemów dotyczących zadań 
policji w gminie i analizy najbardziej nie-
bezpiecznych miejsc w gminie. 

W informacji przekazanej przez Komisa-
riat Policji w Buku omówione zostały rodzaje 
przestępstw popełnianych na terenie gminy, 
związane z tym straty oraz ich wykrywalność. 
Do przestępstw zaliczone zostały kradzie-
że: z włamaniem, cudzej rzeczy, pojazdów 
oraz rozboje i bójki. Najbardziej uciążliwymi 
przestępstwami w gminie Buk są kradzieże 
cudzej rzeczy oraz kradzieże z włamaniem. 
W informacji podano zestawienia liczbowe 
związane z postępowaniami wszczętymi, 
przestępstwami stwierdzonymi i wykrytymi 
oraz postępowaniami przygotowawczymi, 
jak również interwencje dotyczące przemo-
cy domowej zakończone wprowadzeniem 
procedury Niebieskiej Karty. Ponadto liczbę 
działań w ramach legitymowania kierow-
ców – nałożenia mandatów na kierujących 
pojazdami w stanie nietrzeźwym lub pod 
wpływem środków odurzających, zatrzy-
mania osób poszukiwanych przez organy 
policji.  Najczęściej popełnianymi wykro-
czeniami były nieprawidłowe zatrzymania 
lub postoje, jazda w stanie nietrzeźwości 
lub pod wpływem środków odurzających, 
wykroczenia przeciwko porządkowi i spo-
kojowi publicznemu, mieniu, obyczajności 
publicznej, ponadto wynikające z przepisów 
ustawy o wychowaniu w trzeźwości i prze-
ciwdziałania alkoholizmowi. Odnotowano 
również zdarzenia na Krajowej Mapie Za-
grożeń Bezpieczeństwa, w szczególności 
dotyczące przekroczenia dopuszczalnej 
prędkości jazdy.

Komisariat Policji w Buku zajmuje się też 
działaniami związanymi z zabezpieczaniem 
imprez i zgromadzeń. Organizuje spotka-
nia w zakresie profilaktyki z seniorami oraz 
dziećmi i młodzieżą – dotyczące bezpieczeń-
stwa w ruchu drogowym, przestępstw inter-
netowych, bezpieczeństwa w trakcie ferii 
zimowych i przerwy wakacyjnej, przemocy 
w szkole, promowania zawodu policjanta, 
bezpiecznej drogi do szkoły, handlu ludźmi. 

 Policja na bieżąco współpracuje z Urzę-
dem MiG Buk – korzystając z systemu mo-
nitoringu,  instytucjami gminnymi – Ośrod-
kiem Pomocy Społecznej – między innymi 
przy czynnościach związanych z przemocą 
w rodzinie, Ochotniczą Strażą Pożarną – 
przy zabezpieczaniu zdarzeń drogowych 
oraz imprez organizowanych na terenie MiG 
Buk, Miejsko-Gminnym Ośrodkiem Kultury 

oraz Ośrodkiem Sportu i Rekreacji – również 
w zakresie imprez kulturalno-sportowych. 

Bezpieczna gmina
Radni dopytywali podkom. Huberta 

Spychałę między innymi o problemy, z ja-
kimi boryka się policja w codziennej pracy. 
– Problemy kadrowe, o których mówiłem 
podczas ubiegłorocznej komisji na temat 
bezpieczeństwa publicznego, dotyczą nas już 
w mniejszym zakresie. Niestety, ale w opinii 
publicznej spotykamy się z krytyką naszych 
działań, co znacznie utrudnia wykonywanie 
obowiązków – stwierdził podkom. Hubert 
Spychała. Dodał też, że w najbliższym czasie 
zwróci się do Rady MiG Buk z wnioskiem 
o dofinansowanie na zakup radiowozu na 
potrzeby komisariatu.

W ramach dyskusji nad poziomem bez-
pieczeństwa publicznego w gminie, radni py-
tali też o zgłaszanie zdarzeń pod numer 112, 
Krajową Mapę Zagrożeń Bezpieczeństwa, 
oszustwa internetowe, przemoc rówieśniczą, 
procedurę zgłaszania napaści, bezpieczeń-
stwo na przejściach dla pieszych, oświetlenie 
ulic. Mówiono też o niebezpiecznych atakach 
agresywnych napastników będących pod 
wpływem alkoholu czy narkotyków, do któ-
rych doszło w ostatnim czasie w Buku – py-
tano, jak się odpowiednio zachować w takich 
sytuacjach. Wspominano też o obywatelskiej 
postawie mieszkańców naszej gminy i odpo-
wiedzialnej decyzji policji, która w połowie 
lutego zatrzymała obywatela Kolumbii pro-
wadzącego samochód w stanie nietrzeźwości 
– mimo sądowego zakazu. Zastanawiano się 
również, czy należy powrócić do tematu już 
omawianego podczas posiedzeń komisji – 
czy potrzebna jest straż miejska i czy gminę 
stać na utworzenie oraz utrzymanie takiej 
jednostki. 

Burmistrz MiG Buk Paweł Adam podzię-
kował komendantowi oraz funkcjonariuszom 
Komisariatu Policji w Buku za ich pracę i za-
angażowanie. – Gmina ze swej strony też 
stara się podejmować działania poprawia-
jące poziom bezpieczeństwa publicznego 
poprzez system monitoringu,  z którego 
policjanci wielokrotnie korzystają. Jednak-
że nasze możliwości wspierania policji są 
znacznie ograniczone. Niestety, ale coraz 
częściej dochodzi do sytuacji uszkodzenia 
mienia gminnego, takich jak na przykład 
dewastacja poczekalni przy dworcu PKP – 
w znacznym stopniu przywrócono jej stan, 
a procedury odszkodowania są w toku. 
Ponadto, podejmując działania w zakresie 
zapewnienia bezpieczeństwa publicznego, 
wyszedłem z inicjatywą uchwałodawczą 
dotyczącą wprowadzenia na terenie gminy, 
w godzinach nocnych, ograniczeń sprzedaży 

napojów alkoholowych przeznaczonych do 
spożycia poza miejscem sprzedaży. Ogra-
niczenia powinny mieć istotny wpływ na 
przeciwdziałanie alkoholizmowi, spadek 
naruszeń porządku publicznego i aktów 
wandalizmu oraz pozytywnie oddziaływać 
na ład i porządek.

Podsumowując dyskusję, stwierdzono, że 
gminę Buk można uznać za bezpieczną i na 
jej terenie nie odnotowuje się drastycznego 
wzrostu przestępczości.

Diagnoza Problemów Społecznych 
Kolejnym punktem komisji było omó-

wienie projektów uchwał.
Pierwszy projekt dotyczył przyjęcia Stra-

tegii Rozwiązywania Problemów Społecz-
nych w Mieście i Gminie Buk na lata 2026 
– 2030, ze szczególnym uwzględnieniem 
programów pomocy społecznej, profilaktyki 
i rozwiązywania problemów alkoholowych 
i innych, których celem jest integracja osób 
i rodzin z grup szczególnego ryzyka. 

Radni przed posiedzeniem otrzymali 
szczegółowe opracowania dotyczące Dia-
gnozy Problemów Społecznych Gminy Buk 
oraz Gminnej Strategii Rozwiązywania Pro-
blemów Społecznych Buk 2026 – 2030, któ-
rą na komisji omówiła Joanna Włodarczak 
z Ośrodka Pomocy Społecznej w Buku. 

Na potrzeby Diagnozy Problemów Spo-
łecznych zostały przeprowadzone w naszej 
gminie badania obejmujące problematykę 
uzależnień chemicznych, behawioralnych 
oraz przemocy domowej, rówieśniczej, 
a także cyberprzemocy – wśród dorosłych 
mieszkańców, przedstawicieli instytucji 
pomocowych oraz uczniów szkół podsta-
wowych i ponadpodstawowych. Wyniki 
wskazują, że najpoważniejszym proble-
mem społecznym pozostaje nadużywanie 
alkoholu, które łączy się z przemocą, pro-
blemami wychowawczymi i trudnościami 
ekonomicznymi rodzin. Wśród młodzieży 
obserwuje się wczesną inicjację alkoholową, 
często z udziałem dorosłych. Narastającym 
zjawiskiem są uzależnienia behawioralne, 
zwłaszcza nadmierne korzystanie z inter-
netu, telefonu i gier – problem ten dotyczy 
zarówno młodzieży, jak i dorosłych. Zażywa-
nie narkotyków i dopalaczy ma ograniczony 
zasięg, jednak obecność tych substancji w na-
szym środowisku jest zauważalna.

Strategia Rozwiązywania  
Problemów Społecznych

Głównym celem Gminnej Strategii Roz-
wiązywania Problemów Społecznych w MiG 
Buk 2026 – 2030 jest bezpieczna gmina 
kreująca warunki do pełnego wsparcia 
mieszkańców poprzez realizację bieżących 
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potrzeb społecznych, w tym rozwój usług 
społecznych w zakresie wsparcia rodzin ze 
szczególnym uwzględnieniem rodzin dys-
funkcyjnych. Działania w tym zakresie mają 
usprawnić system zapobiegania kryzysom 
w rodzinie i wspieranie w funkcjach wycho-
wawczych, również zapobieganie przemocy 
domowej – poprzez między innymi posze-
rzenie oferty poradnictwa specjalistycznego 
dla rodzin, na przykład w ramach współpra-
cy z Fundacją Akme czy Fundacją Mental 
Care. Mieszkanie o charakterze wspoma-
ganym, które obecnie przeznaczone jest dla 
osób z niepełnosprawnością, w przyszłości 
ma pełnić funkcję mieszkania kryzysowego 
dla osób doświadczających przemocy do-
mowej. W zakresie wspierania rodzin duże 
znaczenie odgrywa oferta zajęć dla dzieci 
– organizowanie imprez, festynów, posze-
rzenie działalności Świetlicy Środowisko-
wej „Strefa Wyobraźni”. Kolejnym obszarem 
działań jest wspieranie dzieci i młodzieży 
z rodzin zagrożonych wykluczeniem spo-
łecznym poprzez ich aktywizację – roz-
szerzenie oferty warsztatów w Świetlicy 
Środowiskowej. Podnoszenie kwalifikacji 
osób zajmujących się pomocą społeczną ma 
się koncentrować głównie na szybkiej i sku-
tecznej interwencji w zakresie rozwiązywa-
nia konfliktów rodzinnych. Kontynuowany 
będzie program „Dożywianie Dzieci” oraz 
prace z rodzinami dotkniętymi ubóstwem 
i problemami opiekuńczo-wychowawczymi.

Kolejnym celem Gminnej Strategii Roz-
wiązywania Problemów Społecznych jest 
aktywizacja i integracja osób oraz grup 
zagrożonych wykluczeniem społecznym, 
ze szczególnym uwzględnieniem seniorów 
i niepełnosprawnych. W tym obszarze pla-
nuje się między innymi aktywizację osób 
bezrobotnych poprzez podnoszenie ich 
kwalifikacji zawodowych. W zakresie roz-
woju usług społecznych i aktywizacji osób 
niepełnosprawnych w planach jest orga-
nizowane imprez rekreacyjno-integracyj-
nych, prowadzenie aktywizacji zawodowej, 
rozwój oferty zajęć w Warsztatach Terapii 
Zajęciowej „Promyk” w Otuszu, likwidacja 
barier architektonicznych w gminie. Ponad-
to od dwóch lat Ośrodek Pomocy Społecz-
nej w Buku prowadzi programy: „Opieka 
wytchnieniowa”, „Asystent osobisty osoby 
z niepełnosprawnością”.  

Efektywna polityka prozdrowotna jest 
następnym celem strategii. Działania są 
prowadzone szczególnie w zakresie zapo-
biegania uzależnieniom: realizacja rekomen-
dowanych szkolnych programów profilak-
tycznych, zwiększenie dostępności pomocy 
terapeutycznej oraz rehabilitacyjnej dla osób 
uzależnionych od alkoholu i narkotyków.

W ramach dyskusji nad przedstawionym 
projektem uchwały oraz omówionymi opra-
cowaniami, radni wyrazili swoje opinie na 
temat niepokojących zjawisk związanych 
w szczególności ze spożywaniem alkoholu 
przez dzieci i młodzież, przemocą w rodzinie, 
uzależnieniem od internetu czy cyberprze-
mocą. Bardzo pozytywnie ocenili współpra-
cę z Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Buku 
– podkreślali, że w sytuacjach wymagających 
szybkiej interwencji i pomocy zawsze można 
liczyć na zaangażowanie pracowników OPS. 

Ograniczenie sprzedaży napojów 
alkoholowych w godzinach nocnych

Kolejny projekt uchwały dotyczył wpro-
wadzenia na terenie Miasta i Gminy Buk 
ograniczeń w godzinach nocnych sprzedaży 
napojów alkoholowych przeznaczonych do 
spożycia poza miejscem sprzedaży. Ograni-
czenia mają dotyczyć sprzedaży prowadzo-
nej między godziną 22:00 a 6:00. 

W toku prac nad uchwałą projekt został 
skierowany do zaopiniowania przez Gminną 
Komisję Rozwiązywania Problemów Alko-
holowych, a ponadto przez jednostki po-
mocnicze gminy – sołectwa, które wyraziły 
swoje opinie poprzez podjęcie stosownych 
uchwał w trakcie zebrań wiejskich. Dziesięć 
sołectw pozytywnie zaopiniowało ten pro-
jekt uchwały, jedynie jedno sołectwo – Szew-
ce było przeciw. Dodatkowo w celu poznania 
opinii mieszkańców udostępniona i opubli-
kowana została anonimowa ankieta, w któ-
rej była możliwość przedstawienia swojego 
stanowiska na temat planowanych zmian. 

	 W toku dyskusji nad projektem radni 
dopytywali między innymi o konsekwencje 
związane z nieprzestrzeganiem tego ograni-
czenia – jakie sankcje mogą zostać nałożone 
na sklepy czy punkty zajmujące się sprze-
dażą napojów alkoholowych oraz w jakim 
zakresie zajmie się tym policja. Pytano też, 
czy liczba interwencji policji związana ze 
spożyciem alkoholu jest większa po godzinie 
22:00, na przykład czy w tym przedziale cza-
sowym więcej jest przypadków kierowania 
pojazdami pod wpływem alkoholu.

Poprawki do uchwał
Projekty uchwały w zakresie zmiany 

uchwały budżetowej MiG Buk na 2026 rok 
oraz zmiany uchwały w sprawie uchwalenia 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta 
i Gminy Buk na lata 2026-2045 omówiła 
Anna Lewińska – zastępca skarbnika MiG 
Buk. W uchwale budżetowej zaproponowane 
zmiany dotyczyły między innymi realizowa-
nych i planowanych zadań takich jak: „Po-
prawa bezpieczeństwa na skrzyżowaniach 
kolejowo-drogowych, w tym przebudowa 

na skrzyżowania dwupoziomowe. Budowa 
dwupoziomowego skrzyżowania na przejeź-
dzie kolejowym w ciągu drogi powiatowej 
nr 2497P Buk – Szewce – gr. Powiatu, gmina 
Buk”, „Skarby Buku – poprawa kompetencji 
uczniów w Gminie Buk”, „Utworzenie Ak-
tywnego Placu Zabaw przy Miejskim Żłobku 
Bukowianka w Buku”, a także uzyskanego 
odszkodowania w związku z niewykonaniem 
napraw gwarancyjnych przez wykonawcę 
w WDK Dobieżyn.

Do uchwały Wieloletniej Prognozy Fi-
nansowej Miasta i Gminy Buk na ten rok 
zostały wprowadzone zmiany dotyczące 
realizacji zadań: „Skarby Buku – poprawa 
kompetencji uczniów w Gminie Buk”, „Wy-
dłużenie istniejącego przejścia podziemnego 
na stacji Buk pod torami linii kolejowej nr 3 
Warszawa Zachodnia – Kunowice do plano-
wanego przez Gminę Buk po południowej 
części zintegrowanego centrum przesiadko-
wego wraz z budową windy po stronie pół-
nocnej przejścia”, „Poprawa bezpieczeństwa 
na skrzyżowaniach kolejowo-drogowych, 
w tym przebudowa na skrzyżowania dwupo-
ziomowe. Budowa dwupoziomowego skrzy-
żowania na przejeździe kolejowym w ciągu 
drogi powiatowej nr 2497P Buk – Szewce 
– gr. Powiatu, gmina Buk” oraz modernizacja 
oświetlenia drogowego i ulicznego stano-
wiącego majątek spółki Enea Oświetlenie 
na terenie gminy Buk.

Do zaproponowanych zmian w projek-
tach uchwał: budżetowej i WPF odniósł się też 
burmistrz Paweł Adam, który mówił o przy-
znanym dofinansowaniu w wysokości 16,3 
mln zł na rewitalizację rynku bukowskiego. 
– Jest to inwestycja długo wyczekiwana przez 
mieszkańców, do realizacji której gmina dłu-
go się przygotowywała. Do przeprowadze-
nia zadania ma zostać powołany specjalny 
zespół, a przy przygotowaniu projektu będą 
uwzględnione opinie mieszkańców, którzy 
wyrazili je w trakcie konsultacji społecznych. 
Partnerem strategicznym jest Polskie Towa-
rzystwo Turystyczno-Krajoznawcze Oddział 
w Buku, którego wsparcie merytoryczne jest 
niezbędne do prawidłowego przeprowa-
dzenia tej inwestycji. Rynek bukowski ma 
integrować społeczność gminną – powinien 
stać się uniwersalnym, wielofunkcyjnym 
i wygodnym miejscem integracji oraz spo-
tkań. Ma być zaprojektowany tak, by służył 
jako codzienna przestrzeń wypoczynku dla 
mieszkańców, a dzięki atrakcyjnej formie 
przyciągał turystów. 

Wszystkie projekty uchwał spotkały się 
z akceptacją radnych.

Sprawy bieżące
Radni zgłaszali sprawy mieszkańców, 
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które dotyczyły między innymi zanieczysz-
czeń, jakie powodują gniazdujące ptaki 
w parku obok sanktuarium.

Na tym komisja zakończyła posiedzenie.

Ponadto podczas komisji pozytywnie 
zaopiniowane zostały projekty 
uchwał dotyczące:

– miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego terenu położonego w Nie-

pruszewie przy ul. Wiśniowej;
– przystąpienia do sporządzenia miejsco-

wego planu zagospodarowania przestrzen-
nego terenu położonego w miejscowości Wy-
soczka w sąsiedztwie autostrady A2 i drogi 
gminnej nr 324102P;

– przyjęcia Programu opieki nad zwie-
rzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 
bezdomności zwierząt na terenie Miasta 
i Gminy Buk na rok 2026;

– wyrażenia zgody na sprzedaż nieru-
chomości gruntowej zabudowanej, w dro-
dze bezprzetargowej na rzecz osób, którym 
przysługuje pierwszeństwo w jej nabyciu;

– sprzedaży lokalu mieszkalnego nr 2, 
znajdującego się w budynku położonym 
w Buku przy Placu Przemysława 24.

Edyta Wasielewska

Budownictwo komunalne, 
odszkodowania i rewitalizacja rynku 

Podczas sesji Rady Miasta i Gminy Buk, która odbyła się 3 marca br. radni podjęli 
uchwały, w tym dotyczącą ograniczenia sprzedaży napojów alkoholowych w godzinach 
nocnych. Burmistrz MiG Buk Paweł Adam omówił realizowane inwestycje i prowadzone 
przetargi, pozyskane środki zewnętrzne, takie jak między innymi rekordowe 
dofinansowanie w wysokości 16,3 mln zł na rewitalizację bukowskiego rynku.

W części sprawozdawczej sesji, którą 
prowadził przewodniczący Rady MiG Buk 
Andrzej Jankowski, burmistrz Paweł Adam 
przedstawił sprawozdanie z działalności mię-
dzysesyjnej – od 29 stycznia do 3 marca br.

Inwestycje i przetargi
Burmistrz omówił realizowane i planowane 

inwestycje oraz związane z tym postępowania 
przetargowe, takie jak:

	● dobudowa zewnętrznego szybu windo-
wego wraz z dostawą i montażem windy 
osobowej przy budynku Szkoły Podsta-
wowej w Szewcach – została podpisana 
umowa z wykonawcą;

	● dobudowa zewnętrznego szybu win-
dowego wraz z dostawą i montażem 
windy osobowej przy budynku Szkoły 
Podstawowej w Dobieżynie – unieważ-
niono postępowanie ze względu na to, 
że najniższa oferta przekraczała zapla-
nowane środki w budżecie gminy; będzie 
ogłoszony kolejny przetarg;

	● termomodernizacja budynków: Przed-
szkola im. Krasnala Hałabały w Buku 
i Szkoły Podstawowej im. Bohaterów 
Bukowskich w Buku przy ul. Szkolnej 
12 – na etapie rozstrzygnięcia zamó-
wienia na wykonawcę dokumentacji 
technicznej;

	● wykonanie elementów małej architek-
tury oraz urządzeń rekreacyjnych (np. 
wiaty rowerowe, leżaki plażowe, pomo-
sty pływające, parasole hawajskie) na 
terenie MiG Buk, w miejscowościach: 
Buk, Niepruszewo, Dobieżyn oraz 
Dakowy Suche – ze względu na to, że 
niektóre oferty przewyższały zaplano-
wane środki w budżecie, postępowanie 
przetargowe zostało unieważnione, 
w najbliższym czasie będzie ogłoszony 
kolejny przetarg;

	● odbudowa stawu przy ul. Bukowskiej 
w miejscowości Szewce wraz z prze-
budową przyległego rowu – na etapie 
ogłoszenia postępowania przetargowego;

	● budowa kanalizacji sanitarnej w miej-
scowości Kalwy – na etapie zakończenia 
inwestycji;

	● budowa hali sportowej w Dobieżynie 
– z wykonawcą został zawarty aneks 
wydłużający termin prac o kolejne dwa 
miesiące – do końca marca br.

Program budownictwa socjalnego 
i komunalnego 

Gmina pozyskała środki finansowe w wy-
sokości 278.139 zł jako częściowa refundacja 
zakupu budynku mieszkalnego, w którym 
zostały urządzone 3 lokale mieszkalne 
w obiekcie przy ul. Szarych Szeregów oraz 
w wysokości 3.666.193 zł na budowę zespołu 
10 budynków mieszkalnych jednorodzin-
nych dwulokalowych wraz z niezbędną in-
frastrukturą na działce gminnej przy ul. Nie-
golewskich. Oba dofinansowania pochodzą 
z Funduszu Dopłat, w ramach realizowanego 
przez Bank Gospodarstwa Krajowego rzą-
dowego Programu budownictwa socjalnego 
i komunalnego. 

Burmistrz Paweł Adam przypomniał, 
że wnioski aplikacyjne zostały złożone 
w 2024 roku. Pomimo tego, że spełniały one 
wymagania formalne i rozpatrzone zostały 
pozytywnie, to musiały czekać na finansowe 
wsparcie ze względu na to, że inne wnioski 
– wcześniej zakwalifikowane przez BGK – 
w pierwszej kolejności musiały otrzymać 
dofinansowanie. Teraz pozyskane środki za-

Z obrad sesji
W dniu 3 marca 2026 roku odbyła się XX sesja Rady 
Miasta i Gminy Buk.

Porządek sesji:
I. Sprawy organizacyjne.
1.	 Otwarcie XX sesji Rady Miasta i Gminy oraz stwierdzenie 

prawomocności obrad.
2.	 Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

II. Informacje. Sprawozdania.
1.	 Sprawozdanie z działalności Burmistrza Miasta i Gminy 

Buk między sesjami.
2.	 Sprawozdania z pracy stałych i doraźnych Komisji Rady 

Miasta i Gminy Buk w 2025 roku:
a.	 Komisji Budżetu i Oświaty oraz Komisji Rolnictwa, 

Ochrony Środowiska i Spraw Socjalnych,

b.	 Komisji Rewizyjnej,
c.	 Komisji Skarg, Wniosków i Petycji,
d.	 Społecznej Komisji Mieszkaniowej.

III. Rozpatrzenie projektów uchwał.
1.	 Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego terenu 

położonego w Niepruszewie przy ul. Wiśniowej.
2.	 Przystąpienie do sporządzenia miejscowego planu za-

gospodarowania przestrzennego terenu położonego 
w miejscowości Wysoczka w sąsiedztwie autostrady A2 
i drogi gminnej nr 324102P.

3.	 Przyjęcie Strategii Rozwiazywania Problemów Społecznych 
w Mieście i Gminie Buk na lata 2026-2030.

4.	 Wprowadzenie na terenie Miasta i Gminy Buk ograniczeń 
w godzinach nocnej sprzedaży napojów alkoholowych 
przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży.

5.	 Przyjęcie Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi 
oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Miasta 

i Gminy Buk na rok 2026.
6.	 Wyrażenie zgody na sprzedaż nieruchomości gruntowej 

zabudowanej, w drodze bezprzetargowej na rzecz osób, 
którym przysługuje pierwszeństwo w jej nabyciu.

7.	 Sprzedaż lokalu mieszkalnego nr 2, znajdującego się 
w budynku położnym w Buku przy Placu Przemysława 24.

8.	 Zmiana uchwały budżetowej Miasta i Gminy Buk na 
2026 rok.

9.	 Zmiana Uchwały Nr XVIII/135/2025 Rady Miasta i Gmi-
ny Buk z dnia 18 grudnia 2025r. w sprawie uchwalenia 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Buk 
na lata 2026-2045.

IV. Interpelacje i zapytania.
V.   Oświadczenia radnych.
VI.  Wystąpienia osób niebędących radnymi.
VII.  Komunikaty.
VIII.  Zakończenie.
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silą budżet gminy. Wcześniej gmina poniosła 
niezbędne nakłady finansowe na urządzenie 
lokali w zakupionym budynku, a inwestycja 
mieszkaniowa przy ul. Niegolewskich będzie 
czekać na rozpoczęcie. Tym samym w naj-
bliższym czasie planowana jest aktualizacja 
gminnych zasobów mieszkaniowych.

Kulisy kultury
Na „Nową przestrzeń dla młodzieży – re-

mont i adaptację pomieszczeń piwnicznych 
MGOK w Buku” zostały pozyskane środki 
zewnętrzne w wysokości 80.000 zł (70 proc. 
dofinansowania) z programu Samorządu Wo-
jewództwa Wielkopolskiego „Kulisy kultury”. 
Inwestycja ma obejmować remont i adaptację 
dwóch pomieszczeń w przyziemiu budynku 
MGOK – na salę młodzieżową oraz pomiesz-
czenia dla Szczepu ZHP Buk.

Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg
Burmistrz poinformował, że niestety, ale 

gmina nie uzyskała dofinansowania na re-
mont i przebudowę ul. Strzeleckiej w Wielkiej 
Wsi i Buku – w ramach Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg. – Ponieważ w rozstrzygnię-
ciu rządowym nasz wniosek nie znalazł się 
na pozycjach rankingowych – wystąpimy 
do Wojewody o podanie punktacji, która 
o tym przesądziła, tak aby skonfrontować 
to z warunkami brzegowymi tego konkursu 
– zapowiedział burmistrz.

Budowa dwupoziomowego 
skrzyżowania na przejeździe 
kolejowym

Realizowana będzie kolejna ważna inwe-
stycja w gminie – budowa wiaduktu, który 
ma rozwiązać problem przejazdu kolejo-
wego w ul. Zakładowej. Przypomnijmy, że 
zadanie otrzymało dofinansowanie z PKP 
S.A w wysokości 11.244.263 zł, a pozostałe 
środki ma zapewnić Powiat Poznański przy 
udziale Gminy Buk. W związku z tym odpo-
wiednie fundusze muszą zostać zabezpie-
czone w budżecie gminy w 2026 roku oraz 
Wieloletniej Prognozie Finansowej MiG Buk 
na lata 2026-2045. 

Burmistrz Paweł Adam podziękował sta-
roście poznańskiemu Janowi Grabkowskie-
mu, wicestaroście Tomaszowi Łubińskiemu 
oraz bukowskim radnym za wsparcie działań 
na rzecz tego wielomilionowego przedsię-
wzięcia rozwiązującego problemy komu-
nikacyjne, w szczególności mieszkańców 
południowej części naszej gminy.

Rewitalizacja bukowskiego rynku
Na mocy uchwały Zarządu Województwa 

Wielkopolskiego z dn. 06.02.br. zwiększona 
została alokacja środków w ramach naboru 

wniosków, a projekt dotyczący rewitaliza-
cji bukowskiego rynku znalazł się w gronie 
inicjatyw wybranych do dofinansowania, co 
potwierdza jego wysoką ocenę merytoryczną 
i strategiczne znaczenie. Całkowita wartość 
zadania to 20.438.733 zł, a dofinansowanie 
ma wynieść: 16.350.986 zł. 

Przypominamy, że zanim gmina pozyska-
ła wielomilionowe środki, zdecydowała się 
na podjęcie procedury odwoławczej, gdyż 
w pierwszym naborze – pomimo pozytyw-
nej oceny formalnej i merytorycznej – nie 
znalazła się w grupie przedsięwzięć skie-
rowanych do dofinansowania. Ubiegaliśmy 
się o ponowną ocenę projektu, w wyniku 
której zostały przyznane dodatkowe klu-
czowe 0,5 punktu, co wystarczyło, aby móc 
się zakwalifikować na 9 pozycję listy rankin-
gowej – uzyskując wysoką notę oceniającą 
i otrzymać dofinansowanie.

– Pozyskane środki finansowe są niepo-
wtarzalną szansą, aby poprawić wizerunek 
serca naszej gminy, jakim jest rynek. Jeste-
śmy w przededniu podpisania umowy o do-
finansowanie, następnie zostanie ogłoszone 
postępowanie przetargowe, a inwestycja 
ma zostać zrealizowana w ciągu trzech lat 
– powiedział burmistrz Paweł Adam, który 
podziękował radnym, zarówno poprzedniej, 
jak też bieżącej kadencji za wsparcie podej-
mowanych działań w zakresie rewitaliza-
cji rynku. Dziękował też wicemarszałkowi 
Wojciechowi Jankowiakowi oraz swojemu 
zastępcy Tomaszowie Plewie oraz grupie 
współpracowników, którzy szczególnie za-
angażowali się w prace mające na celu po-
zyskanie niezbędnych środków na realizację 
tej inwestycji. 

– Jest to też największe jednorazowe 
dofinansowanie dla naszej gminy. W skali 
wieloletniego okresu pozyskiwania środków 
zewnętrznych było ich o wiele więcej, ale 
na jednostkowe zadanie – jeszcze takiego 
poziomu dofinansowania wcześniej nie 
otrzymaliśmy – podsumował burmistrz. 

Ochrona ludności i obrony cywilnej
W dn. 02.02.br. w województwie wielko-

polskim rozpoczęła się realizacja tegorocznej 
edycji Programu Ochrony Ludności i Obro-
ny Cywilnej na lata 2025-2026. Wielkość 
dofinansowania jest uzależniona od liczby 
ludności zamieszkałej na terenie danego 
samorządu. 

Gmina Buk otrzymała możliwość ubie-
gania się o dotacje w następujących wyso-
kościach:

	● obiekty zbiorowej ochrony – bez limitu;
	● zapewnienie logistyczne i zapewnienie 

ciągłości dostaw – dla nowych zdań – 
limit w wysokości 170.899 zł, dla kon-

tynuowanych – bez limitu;
	● utrzymanie i rozwój, uzupełnienie wy-

posażenia podmiotów ochrony ludności 
– limit w wysokości 14.831 zł;

	● szkolenie personelu – limit w wysokości 
5636 zł. 
Jak powiedział burmistrz Paweł Adam: – 

Poza wyżej wymienionymi limitami przyzna-
wane są środki na realizację budowli ochron-
nych, a także zadania kontynuowane z roku 
ubiegłego w zakresie tworzenia magazynów 
zasobów. W tej sytuacji zakup obiektu przy 
ul. Powstańców Wielkopolskich w Buku daje 
możliwość, że możemy to zadanie kontynu-
ować bez limitu dofinansowania – w bieżą-
cym roku i w kolejnych latach.

Gmina Buk ubiega się o dotacje na pięć 
wniosków na łączną kwotę w wysokości 
596.267 zł, przy wkładzie własnym w wy-
sokości 35.933 zł. Planowana jest realizacja 
takich zadań jak między innymi dostoso-
wanie obiektu Szkoły Podstawowej w Buku 
do uzyskania samowystarczalności energe-
tycznej na wypadek odcięcia dostaw energii 
elektrycznej przez co najmniej 3 dni, a w 
przypadku zakupionego obiektu przy ul. Po-
wstańców Wielkopolskich – inwentaryzacja 
obiektów i usunięcie kolizji oraz przygoto-
wanie niezbędnej dokumentacji technicznej 
do przebudowy.

Inne wnioski aplikacyjne 
o dofinansowanie 

Gmina złożyła też wniosek o pozyskanie 
środków zewnętrznych na rozwój ogólno-
dostępnej przestrzeni rekreacyjno-integra-
cyjnej (budowa wiaty rekreacyjnej, montaż 
placu zabaw przy sali wiejskiej) w Otuszu 
– w ramach Europejskiego Funduszu Rolne-
go na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich. 
Szacunkowa wartość projektu to 171.002 zł, 
a wnioskowana kwota: 128.251 zł. Projekt 
otrzymał pozytywną ocenę Stowarzysze-
nia LGD „Źródło” i został najwyżej oceniony 
spośród złożonych wniosków, kolejny etap 
oceny – UMWW.

W ramach XVI edycji konkursu „Pięk-
nieje wielkopolska wieś” – Programu Wiel-
kopolska Odnowa Wsi 2020+, realizowany 
przez UMWW, zostały złożone dwa wnioski: 
sołectwa Dakowy Suche i sołectwa Szewce. 
W Dakowach Suchych zaplanowano remont 
i doposażenie sali WDK jako przestrzeni 
integracji i aktywizacji mieszkańców – cał-
kowita wartość projektu: 103.697 zł, wnio-
skowana dotacja: 65.000 zł, środki własne 
gminy: 29.117 zł, fundusz sołecki: 5000 zł. 
W Szewcach planuje się zrealizować zadanie 
dotyczące zagospodarowania terenu rekre-
acyjno-wypoczynkowego poprzez montaż 
urządzeń zabawowych – całkowita wartość 
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projektu: 63.810 zł, wnioskowana dotacja: 
47.730 zł, fundusz sołecki: 19.000 zł.

Prace remontowe w WDK Dobieżyn
Jak już informowaliśmy, z tytułu braku 

odzewu od wykonawcy na pismo z wezwa-
niem do wykonania napraw gwarancyjnych 
w WDK w Dobieżynie, gmina uzyskała od 
ubezpieczyciela odszkodowanie w wysokości 
87.997 zł.

W tej sytuacji prace odświeżeniowe i po-
rządkowo-techniczne, zgodnie z potrzebami 
obiektu, wykonali pracownicy gospodarczy 
Urzędu MiG Buk – burmistrz Paweł Adam 
podziękował im za zaangażowanie. 

Odszkodowania z tytułu uszkodzenia 
mienia gminnego

W związku z dewastacją poczekalni przy 
dworcu PKP gmina otrzymała odszkodowa-
nie – jak na razie w wysokości 2943 zł, a dal-
sze procedury są w trakcie.

Niestety, ale nie udało się uzyskać od-
szkodowania w związku z porzuceniem prac 
przez wykonawcę w Szkole Podstawowej im. 
Bohaterów Bukowskich w Buku. Odmowa 
wypłaty odszkodowania została uzasadniona 
tym, że uszkodzone mienie przez wykonawcę 
nie zostało jeszcze formalnie przekazane 
szkole.

Utrzymanie porządku, zieleni, bieżące 
remonty oraz wymiana znaków 
drogowych

Pracownicy gospodarczy Urzędu MiG Buk 
realizowali zadania z zakresu utrzymania 
porządku, zieleni oraz bieżących remontów 
i prac technicznych na terenie gminy, takie 
jak:

	● zimowe utrzymanie chodników, skwerów 
i placów;

	● prace remontowe i techniczne;
	● utrzymanie zieleni i bezpieczeństwa 

w parkach;
	● prace porządkowe i utrzymanie estetyki 

miasta;
	● przycinka zadrzewień i zakrzewień na 

terenie gminy.
Ponadto Gmina Buk zleciła Zakładowi 

Gospodarki Komunalnej wymianę 49 zna-
ków drogowych oraz 21 słupków do znaków.

Ośrodek Sportu i Rekreacji – remonty
Liczne prace remontowe i naprawcze są 

prowadzone w placówkach Ośrodka Sportu 
i Rekreacji:

	● w hali sportowej – m.in. wymiana insta-
lacji centralnego ogrzewania, wymiana 
drzwi zewnętrznych, odświeżenie ko-
rytarzy i pomieszczeń magazynowych;

	● na terenie kąpieliska w Niepruszewie 

– wyczyszczono połowę terenu leśnego 
przyległego do jeziora, kompletowanie 
dokumentacji na przebudowę sieci ener-
getycznej na terenie kąpieliska; 

	● boiska w Kalwach, Niepruszewie i przy 
plaży – zamówienie dwóch piłkochwy-
tów, dokończenie renowacji boksów dla 
zawodników na boisku w Niepruszewie.

Awaria sieci wodociągowej
W dn. 16-18.02.br. prowadzono poszu-

kiwania miejsca awarii sieci wodociągowej 
w szczególności w rejonie ul. Poznańskiej 
w Buku. Awaria miała nietypowy charak-
ter – były problemy z jej zlokalizowaniem. 
Dopiero przy użyciu specjalistycznego sprzę-
tu przez firmę zajmującą się wykrywaniem 
wycieków udało się dokładnie ustalić miejsce 
uszkodzenia.   

Burmistrz przeprosił mieszkańców za 
zaistniałe niedogodności i tłumaczył: – In-
frastruktura wodociągowa w tym rejonie ma 
około 60-70 lat i wymaga pilnej wymiany, 
nie tylko w miejscu awarii, ale również na 
pozostałym fragmencie sieci w tym rejonie.

Oświata
Trzy szkoły podstawowe w: Nieprusze-

wie, Buku i Szewcach otrzymały dofinan-
sowanie w wysokości łącznie 21.600 zł na 
prowadzenie pozalekcyjnych zajęć sporto-
wych w ramach wiosennej sesji programu 
„Aktywna Szkoła” ze środków rządowych 
z Ministerstwa Sportu i Turystyki.

Trwa rekrutacja do oddziału dwuję-
zycznego w Szkole Podstawowej w Buku. 
Dokumenty wraz z wnioskami oraz wzo-
ry oświadczeń dostępne są na stronie SP 
w Buku.

Prowadzona jest też rekrutacja do wszyst-
kich szkół podstawowych oraz przyjmowa-
ne są wnioski do przedszkoli i oddziałów 
przedszkolnych w szkołach podstawowych 
– rekrutacja odbywa się drogą elektroniczną.

Ośrodek Pomocy Społecznej
Rozpoczęto realizację programu ministe-

rialnego „Asystent Osobisty Osoby z Niepeł-
nosprawnością” edycja 2026, który w całości 
finansowany jest ze środków rządowych. 
Pomoc w formie usługi asystencji osobistej 
otrzyma 20 osób. Koszty realizacji zadania 
wynoszą 192.372 zł.

Konkursy NGO
	 Rozstrzygnięte zostały konkursy dla 

organizacji pozarządowych na wspieranie 
realizacji zadań publicznych w 2026 roku. 
W tym roku gmina przyznała prawie 500.000 
zł wsparcia finansowego 11 organizacjom 
pozarządowym na realizację 15 projektów 

z pożytku publicznego. Najwyższą dotację 
w wysokości 250.000 zł otrzymała Fundacja 
AKME – na świadczenie usług psychologicz-
nych dla mieszkańców gminy Buk. 

Program Ochrony Zdrowia 
Psychicznego

Na zlecenie burmistrza, w ramach re-
alizacji Programu Ochrony Zdrowia Psy-
chicznego, Fundacja Akme przeprowadzi 
– w Środowiskowym Centrum Zdrowia 
Psychicznego w Niepruszewie – bezpłatne 
usługi psychologiczne i psychiatryczne dla 
mieszkańców gminy. Wartość kontraktu 
opiewa na kwotę 80.000 zł. 

– Biorąc pod uwagę występującą niewy-
starczającą dostępność świadczeń psycho-
logicznych i psychiatrycznych – w ramach 
kontraktów z NFZ – realizowane zadanie 
pozwoli na poprawę dostępności tych świad-
czeń dla mieszkańców – stwierdził burmistrz 
Paweł Adam.

Ochrona środowiska
Od 1 marca do 31 sierpnia br. w Urzędzie 

Miasta i Gminy Buk są przyjmowane wnio-
ski na udzielenie dotacji „na deszczówkę”, 
a konkretnie na dofinansowanie budowy sys-
temu do retencjonowania wód opadowych 
w miejscu ich powstawania. W przypadku 
wyczerpania środków w wysokości 50.000 zł, 
zarezerwowanych w budżecie gminy, przyj-
mowanie wniosków zostanie wstrzymane.

Pracownicy Urzędu MiG Buk będą konty-
nuować kontrole środowiskowe w systemie 
teleinformatycznym ZONE w zakresie między 
innymi źródeł spalania paliw (zgodnie z obo-
wiązującą uchwałą antysmogową) i pozby-
wania się nieczystości ciekłych w systemie 
zbiorników bezodpływowych.

Zebrania wiejskie
Na przełomie stycznia i lutego br. odbyły 

się zebrania wiejskie, w których uczestni-
czył burmistrz Paweł Adam wraz ze swoimi 
współpracownikami: zastępcą Tomaszem 
Plewą, sekretarzem Aleksandrą Wawrzy-
niak i zastępcą skarbnika Anną Lewińską. 
Burmistrz podziękował mieszkańcom za 
udział w zebraniach oraz za liczne uwagi 
i wyrażane potrzeby. 

Podczas zebrania wiejskiego w Niepru-
szewie odbyły się wybory uzupełniające na 
członków rady sołeckiej – dokonano wyboru 
dwóch nowych przedstawicieli.

Spotkanie z wiceministrem 
infrastruktury dotyczące FRPA

W dn. 03.02.br. burmistrz Paweł Adam 
wraz ze starostą poznańskim Janem Grab-
kowskim i wicestarostą Tomaszem Łubiń-



KOSYNIER BUKOWSKI l	 	 9

Wsparcie dla gminnych inwestycji
W dniu 4 marca br. burmistrz Miasta i Gminy Buk Paweł 
Adam spotkał się z wicemarszałkiem województwa 
wielkopolskiego Wojciechem Jankowiakiem i rozmawiał 
o sprawach kluczowych dla naszej gminy, takich jak 
rewitalizacja bukowskiego rynku, budowa obwodnicy 
Niepruszewa, budowa północno-zachodniej obwodnicy Buku.

– Spotkanie było jak zawsze bardzo rzeczowe, merytoryczne 
i – co warte podkreślenia – przebiegło w sympatycznej atmosferze. 
Na Pana Wicemarszałka zawsze można liczyć. Serdecznie dzię-
kuję za ten czas i zaangażowanie. Wierzę, że wspólnie uda nam 
się doprowadzić te projekty do szczęśliwego finału – powiedział 
burmistrz Paweł Adam.

skim wziął udział w spotkaniu z sekretarzem 
stanu w Ministerstwie Infrastruktury Sta-
nisławem Bukowcem. Rozmowy dotyczyły 
Wielkopolskiego Transportu Regionalnego 
i między innymi pozyskania środków z Fun-
duszu Rozwoju Przewozów Autobusowych, 
dzięki którym dofinansowywana jest między 
innymi komunikacja gminna.

Kontrola w schronisku 
dla bezdomnych zwierząt

W ramach kontroli prowadzonych 
w schroniskach dla bezdomnych zwierząt na 
terenie całego kraju, również w Buku odbyła 
się taka kontrola. W dn. 30.01.br. schroni-
sko wizytowali funkcjonariusze z Komendy 
Miejskiej w Poznaniu i Komisariatu Policji 
w Buku, Powiatowy Lekarz Weterynarii 
i przedstawiciel Inspekcji Weterynaryjnej, 
burmistrz MiG Buk Paweł Adam oraz Wi-
cewojewoda Wielkopolski Jarosław Macie-
jewski. W schronisku nie wykazano żadnych 
uchybień i nieprawidłowości.

Zaproszenia
Burmistrz zaprosił na wydarzenia:

	● IV Targi Edukacyjne w Buku – w dn. 
04.03.br.

	● stoisko Młodzieżowej Szkółki Wędkar-
skiej na targach Rybomania na MTP 
w Poznaniu – w dn. 06-08.03.br.  

	● uroczystości związane z Dniem Sołtysa 
– w dn. 11.03.br.

Dyskusja nad sprawozdaniem
W ramach dyskusji nad sprawozdaniem 

burmistrza radni dopytywali między innymi 
o prace remontowe przeprowadzone w WDK 
w Dobieżynie, szczegóły kolejnego naboru 
wniosków na dofinansowanie w ramach 
Programu Ochrony Ludności i Obrony Cy-
wilnej na lata 2025-2026, przyznanego do-
finansowania na budownictwo komunalne. 
Przewodniczący Komisji Budżetu i Oświaty 
Mirosław Adamczak pogratulował burmi-

strzowi nieustępliwości w pozyskiwaniu 
licznych dofinansowań. 

Przy okazji Paweł Łubiński zaprosił na 
ogólnopolski turnieju piłki ręcznej chłopców 
XXXIII DARK-STAL Spartakus Cup, który od-
będzie się w dn. 06-08.03.br. 

Sprawozdania z prac komisji
W tej części sesji zostały też uwzględnio-

ne sprawozdania z prac stałych i doraźnych 
Komisji Rady MiG Buk w 2025 roku: Komisji 
Budżetu i Oświaty oraz Komisji Rolnictwa, 
Ochrony Środowiska i Spraw Socjalnych; Ko-
misji Rewizyjnej; Komisji Skarg, Wniosków 
i Petycji; Społecznej Komisji Mieszkaniowej.

Przyjęcie projektów uchwał
W kolejnym punkcie sesji – „Rozpatrzenie 

projektów uchwał” zostały podjęte uchwały, 
które uprzednio omówiono i zaakceptowano 
na wspólnym posiedzeniu komisji Rady MiG 
Buk w dn. 19.02.br. 

W tym miejscu warto zwrócić szczególną 
uwagę na jedną z nich, a mianowicie rozstrzy-
gnięcie kwestii możliwości zakupu alkoholu 
w godzinach nocnych. Otóż, stosownie do 
uchwalonego wcześniej Gminnego Programu 
Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narko-
manii dla Miasta i Gminy Buk oraz zgodnie 
z kierunkiem działań ogólnopolskich zdecy-
dowano o tym, że począwszy od dnia 1 maja 
br. w sklepach i na stacjach benzynowych na 
terenie naszej gminy nie będzie można sprze-
dawać napojów alkoholowych we wszystkie 
dni tygodnia pomiędzy godzinami 22 a 6 
rano. Jest to prawo miejscowe obowiązujące 
wszystkich mieszkańców i wszystkie punkty 
sprzedaży alkoholu. Poza propagowaniem 
zdrowego stylu życia, ma się to przyczynić 
ponadto do zwiększenia bezpieczeństwa 
i porządku publicznego.

Interpelacje i zapytania
Radni przedstawili sprawy zgłaszane 

przez mieszkańców, takie jak między innymi: 
awaria oświetlenia na jednej z ulic w Buku, 
utrzymania czystości na ulicach i przed po-
sesjami, zrzucania ptasich gniazd w parkach.

Podczas XX sesji Rady Miasta i Gminy 
Buk zostały przyjęte projekty uchwał 
dotyczące:

– miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego terenu położonego w Nie-
pruszewie przy ul. Wiśniowej;

– przystąpienia do sporządzenia miejsco-
wego planu zagospodarowania przestrzen-
nego terenu położonego w miejscowości Wy-
soczka w sąsiedztwie autostrady A2 i drogi 
gminnej nr 324102P;

– przyjęcia Strategii Rozwiązywania Pro-
blemów Społecznych w Mieście i Gminie Buk 
na lata 2026-2030;

– wprowadzenia na terenie Miasta i Gmi-
ny Buk ograniczeń w godzinach nocnej sprze-
daży napojów alkoholowych przeznaczonych 
do spożycia poza miejscem sprzedaży;

– przyjęcia Programu opieki nad zwie-
rzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 
bezdomności zwierząt na terenie Miasta 
i Gminy Buk na rok 2026;

– wyrażenia zgody na sprzedaż nieru-
chomości gruntowej zabudowanej, w dro-
dze bezprzetargowej na rzecz osób, którym 
przysługuje pierwszeństwo w jej nabyciu;

– wyrażenia zgody na sprzedaż lokalu 
mieszkalnego nr 2, znajdującego się w bu-
dynku położonym w Buku przy Placu Prze-
mysława 24;

– zmiany uchwały budżetowej Miasta 
i Gminy Buk na 2026 rok;

– zmiany Uchwały Nr XVIII/135/2025 
Rady Miasta i Gminy Buk z dnia 18 grudnia 
2025r. w sprawie uchwalenia Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Buk 
na lata 2026-2045.

Edyta Wasielewska
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OGŁOSZENIE
Burmistrz Miasta i Gminy Buk ogłasza

pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż działek
położonych w Niepruszewie, gmina Buk, powiat poznański, woj. wielkopolskie.

Działki posiadają aktualny miejscowy 
plan zagospodarowania przestrzennego. 
Zgodnie z Uchwałą Nr VI/34/2011 Rady 
Miasta i Gminy Buk z dnia 29 marca 2011 
r. „w sprawie miejscowego planu zagospo-
darowania przestrzennego terenów zabu-
dowy mieszkaniowej położonych w Niepru-
szewie – działki o numerach ewidencyjnych 
109, 110, 111, 112, 113, 114, 115/3, 119” 
(Dz. Urz. Woj. Wielkopolskiego z 2011 r., 
Nr 149 poz. 2411) przeznaczone są pod 
zabudowę mieszkaniową jednorodzinną 
wolnostojącą i zabudowę mieszkaniowo 
– usługową. Wykaz podano do publicznej 
wiadomości w dniach od 21 stycznia 2026 
r. do 10 lutego 2026 r.; do dnia 7 marca 
2026 r. wyznaczono termin do złożenia 
wniosku przez osoby, którym przysługuje 
pierwszeństwo w nabyciu nieruchomości 
na podstawie art. 34 ust. 1 pkt 1 i pkt 2 
ustawy z dnia 21.08.1997 r. o gospodarce 
nieruchomościami (t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 
1145 ze zm.); wniosków nie złożono. 

►  Poz.1. działka nr 115/19, 
o pow. 0,1683 ha, obręb Niepruszewo, 
zapisana w księdze wieczystej numer 
PO1S/00021800/7 Sądu Rejonowego 
w Grodzisku Wlkp., przeznaczona pod 
zabudowę mieszkaniową jednorodzinną, 
wolnostojącą. 

	» Cena wywoławcza wynosi: 
240.000,00 zł netto, 

	» wadium wynosi: 30.000,00 zł, 
	» minimalne postąpienie wynosi: 

2.400,00 zł. 
Przetarg na pozycję nr 1 odbędzie 

się w dniu 14 kwietnia 2026 r. o godz. 
8.00 w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy 
Buk, pokój nr 32, II piętro. 

►  Poz.2 . działka nr 115/23, 
o pow. 0,1306 ha, obręb Niepruszewo, 
zapisana w księdze wieczystej numer 
PO1S/00021800/7 Sądu Rejonowego 
w Grodzisku Wlkp., przeznaczona pod za-
budowę mieszkaniowo-usługową. 

	» Cena wywoławcza wynosi: 

190.000,00 zł netto, 
	» wadium wynosi: 21.000,00 zł, 
	» minimalne postąpienie wynosi: 

1.900,00 zł. 
Przetarg na pozycję nr 2 odbędzie 

się w dniu 14 kwietnia 2026 r. o godz. 
9.00 w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy 
Buk, pokój nr 32, II piętro. 

► Poz.3. działka nr 115/27 (0,0691 ha) 
i 705/9 (0,0360 ha), o łącznej pow. 0,1051 
ha, obręb Niepruszewo, zapisana w księgach 
wieczystych numer PO1S/00021800/7 
i PO1S/00034665/2 Sądu Rejonowego 
w Grodzisku Wlkp., przeznaczona pod 
zabudowę mieszkaniową, jednorodzinną, 
wolnostojącą. 

	» Cena wywoławcza wynosi: 
160.000,00 zł netto, 

	» wadium wynosi: 20.000,00 zł, 
	» minimalne postąpienie wynosi: 

1.600,00 zł. 
Przetarg na pozycję nr 3 odbędzie 

się w dniu 14 kwietnia 2026 r. o godz. 
10.00 w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy 
Buk, pokój nr 32, II piętro. 

►  Poz.4 . działka nr 705/15, 
o pow. 0,1182 ha, obręb Niepruszewo, 
zapisana w księdze wieczystej numer 
PO1S/00034665/2 Sądu Rejonowego 
w Grodzisku Wlkp., przeznaczona pod za-
budowę mieszkaniowo-usługową. 

	» Cena wywoławcza wynosi: 
180.000,00 zł netto, 

	» wadium wynosi: 20.000,00 zł, 
	» minimalne postąpienie wynosi: 

1.800,00 zł. 
Przetarg na pozycję nr 4 odbędzie 

się w dniu 14 kwietnia 2026 r. o godz. 
11.00 w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy 
Buk, pokój nr 32, II piętro. 

Do ceny osiągniętej w przetargu dolicza 
się podatek VAT w wysokości 23%. 

Obciążenia: brak wpisów w księ-
gach wieczystych PO1S/00021800/7 
i PO1S/00034665/2. 

Zobowiązania: na terenie działki numer 
115/19, wzdłuż granicy z działką numer 
120, obręb Niepruszewo występuje sieć 
gazowa. 

Warunkiem uczestnictwa w przetargu 
jest wpłacenie wadium w podanej powyżej 
wysokości przelewem lub gotówką na konto 
Urzędu Miasta i Gminy Buk Nr 83 1020 
4144 0000 6502 0007 2116 z odpowiednim 
wyprzedzeniem tak, aby środki pienięż-
ne znalazły się na koncie Urzędu Miasta 
i Gminy Buk, najpóźniej w dniu 10 kwiet-
nia 2026 r. Za termin wniesienia wadium 
uważa się dzień jego wpływu na wskazany 
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rachunek bankowy. Tytuł wpłaty powinien 
jednoznacznie identyfikować uczestnika 
przetargu oraz wskazywać, której wpłaty 
dotyczy. Wadium wpłacone przez osoby, 
które nie wygrały przetargu zostanie zwró-
cone po zamknięciu przetargu, a osobie, 
która przetarg wygrała wadium zalicza się 
na poczet ceny nabycia nieruchomości. Wa-
dium nie podlega zwrotowi gdy osoba, która 
wygrała przetarg, uchyli się od zawarcia 
umowy. Cena osiągnięta w przetargu bę-
dzie wymagalna w całości do dnia zawarcia 
notarialnej umowy sprzedaży. 

Przetarg jest ważny bez względu na licz-
bę uczestników, jeżeli przynajmniej jeden 
uczestnik zaoferował co najmniej jedno 
postąpienie powyżej ceny wywoławczej. 
Postąpienie nie może wynosić mniej niż 
1% ceny wywoławczej, z zaokrągleniem 
w górę do pełnych dziesiątek złotych.  

Kandydat na nabywcę zostanie powia-
domiony o terminie zawarcia umowy w cią-
gu 21 dni od dnia rozstrzygnięcia przetargu. 
Koszty zawarcia umowy sprzedaży ponosi 
nabywca. Ewentualne opłaty za wyłączenie 
gruntów z produkcji rolnej ponosi nabywca 
nieruchomości. 

Nieruchomości podane powyżej są 
niezabudowane, niezagospodarowane, 
posiadają ukształtowanie terenu płaskie, 
gęsto porośnięte nieuporządkowaną ro-
ślinnością trawiastą, chwastami i w części 
krzewami i samosiejkami. Działki posiadają 
możliwość uzbrojenia w sieć wodociągową, 
kanalizacyjną energetyczną i gazową. Dział-
ki nr 115/19, 115/23 i 705/15 posiadają 
bezpośredni dostęp do drogi gminnej grun-
towej – ulicy Dębowej natomiast działki nr 
705/9 i 115/27 przez rów melioracyjny 
do ul. Bukowej. 

W przetargach mogą brać udział polskie 
osoby prawne i fizyczne, cudzoziemcy w ro-

zumieniu ustawy o nabywaniu nierucho-
mości przez cudzoziemców oraz podmioty 
zagraniczne w rozumieniu ustawy o spół-
kach zagranicznych, jeśli wpłacą wadium 
w podanej wyżej wysokości i określonym 
powyżej terminie, a także miejscu i w formie 
podanej w ogłoszeniu. 

Uczestnicy przetargów winni przed 
otwarciem przetargu przedłożyć komisji 
przetargowej: 

	» oświadczenie oferenta o zgodzie na 
przetwarzanie danych osobowych i pu-
blikację wyniku przetargu do pobrania 
na stronie www.buk.gmina.pl w zakład-
ce druki do pobrania - nieruchomości. 

	» w przypadku osób fizycznych – dowód 
tożsamości, a w przypadku reprezento-
wania innej osoby również pełnomoc-
nictwo notarialne, 

	» w przypadku osób fizycznych prowa-
dzących działalność gospodarczą – 
wydruk z CEIDG, dowody tożsamości, 
stosowne pełnomocnictwa, 

	» w przypadku wspólników spółki cy-
wilnej – wydruk CEIDG, dowody toż-
samości, stosowne pełnomocnictwa, 

	» w przypadku osób prawnych – aktualny 
wpis z właściwego rejestru, stosowne 
pełnomocnictwa, dowody tożsamości 
osób reprezentujących podmiot. 

	» w przypadku osób pozostających 
w związku małżeńskim posiadają-
cych ustawową wspólność małżeńską 
do udziału w przetargu wymagana jest 
obecność obojga małżonków. W przy-
padku uczestnictwa w przetargu jed-
nego małżonka należy złożyć do akt 
pisemne oświadczenie współmałżonka 
o wyrażeniu zgody na przystąpienie 
małżonka do przetargu z zamiarem 
nabycia nieruchomości będącej przed-
miotem przetargu ze środków pocho-

dzących z majątku wspólnego za cenę 
ustaloną w przetargu - oświadczenie 
do pobrania na stronie internetowej 
www.buk.gmina.pl w zakładce druki 
do pobrania – nieruchomości. Osoby 
fizyczne prowadzące działalność go-
spodarczą pozostające w związku mał-
żeńskim i pozostające we wspólności 
majątkowej (ustawowej lub umownej) 
zobowiązane są przedstawić oświad-
czenie współmałżonka określone po-
wyżej potwierdzające, iż wyraża on 
zgodę na nabycie nieruchomości bę-
dącej przedmiotem przetargu po cenie 
zaoferowanej przez współmałżonka 
uczestniczącego w przetargu. 

Osoba będąca cudzoziemcem w ro-
zumieniu ustawy o nabywaniu nierucho-
mości przez cudzoziemców zobowiązana 
jest w dniu zawarcia umowy przeniesienia 
własności nieruchomości będącej przed-
miotem przetargu przedłożyć wydane na 
zasadach i w sytuacjach przewidzianych 
ustawą zezwolenie właściwego ministra na 
nabycie tej nieruchomości, chyba że zajdą 
przewidziane powołaną ustawą przesłan-
ki wyłączające wymóg uzyskania takiego 
zezwolenia.

Ogłoszenie podaje się do publicznej wia-
domości na tablicy Urzędu Miasta i Gminy 
Buk, na stronie internetowej www.buk.gmi-
na.pl, w Biuletynie Informacji Publicznej, na 
tablicy ogłoszeń w miejscowości Niepru-
szewo, a wyciąg z ogłoszenia o przetargu 
w prasie. 

Szczegółowe informacje 
można uzyskać tel. 061-8140671, 

618884416, 
zapytania proszę kierować na e-mail: 

buk@buk.gmina.pl.

Dofinansowanie 
dla Miejskiego Żłobka 
„Bukowianka”

Dobre wieści dla najmłodszych mieszkańców. Gmina Buk pozy-
skała dofinansowanie w wysokości 298.102 zł na przebudowę 
placu zabaw Miejskiego Żłobka „Bukowianka”, w ramach 

rządowego programu „Aktywne Place Zabaw” na 2026 rok. To 
100% wartości planowanej inwestycji. Nowy plac zabaw ma stwo-
rzyć najmłodszym mieszkańcom gminy bezpieczną i rozwijającą 
przestrzeń do codziennej aktywności, uwzględniającą potencjał 
przyrody oraz urozmaicenie wyposażenia placu. 

16 marca br., umowę z I wicewojewodą wielkopolską Karoliną 
Fabiś-Szulc podpisał burmistrz Miasta i Gminy Buk Paweł Adam 
oraz skarbnik MiG Buk Marzena Kalotka. 

W 2026 roku dofinansowaniem zostanie objętych 19 instytucji 

opieki – żłobki i kluby dziecięce z 18 samorządów w województwie 
wielkopolskim. Łączna liczba miejsce opieki w tych instytucjach to 
1049. Do wszystkich placówek trafi łącznie ponad 5 mln zł.

Fot. WUW Poznań
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Nabory z Lokalnej Grupy Działania 
„Źródło” na projekty społeczne

Stowarzyszenie – Lokalna Grupa Działa-
nia „Źródło”, w kwietniu 2026 roku, pla-
nuje ogłosić kolejne nabory wniosków 

o wsparcie w ramach programu Fundusze 
Europejskie dla Wielkopolski 2021-2027. Za-
planowano realizację dwóch inicjatyw. Jedna 
z nich obejmuje działanie 09.02. „Edukacja 
przedszkolna, ogólna oraz kształcenie zawo-
dowe w ramach rozwoju lokalnego”, drugie 
działanie – 09.06 „Aktywizacja społeczna 
osób najbardziej zagrożonych wykluczeniem 
społecznym, budowanie lokalnego potencja-
łu społeczeństwa obywatelskiego”. Nabory 
są skierowane do podmiotów działających.

Kiedy można składać wnioski?
Proces aplikacyjny odbędzie się w formie 

elektronicznej za pośrednictwem Lokalnego 
Systemu Informatycznego (LSI 2021+). Pla-
nowany termin naborów to 8-24 kwietnia 
2026 roku. Formularze będzie można wysy-
łać w terminie wskazanym w ogłoszeniach 
o naborze, zostaną one zamieszczone na 
stronie www.lgdzrodlo.pl. 

Kto może ubiegać się o dofinansowanie?
W przypadku poddziałania 09.02 

wsparcie jest dedykowane podmiotom 
realizującym zadania z zakresu edukacji 
przedszkolnej, ogólnej lub zawodowej na 
obszarze objętym działalnością LGD „Źró-
dło”, szczególnie dla jednostek samorządu 
terytorialnego i ich jednostek organizacyj-
nych. Natomiast dla działania związanego 
z aktywizacją i budowaniem lokalnego po-
tencjału społecznego o środki mogą ubiegać 
się podmioty będące między innymi:

	» administracją publiczną,
	» organizacją społeczną lub związkiem 

wyznaniowym, 
	» instytucją nauki i edukacji.

Dopuszczalne jest również składanie 
wniosków w partnerstwie.

Na co można przeznaczyć wsparcie?
Fundusze są dedykowane projektom, 

które realnie wpływają na aktywizację i inte-
grację mieszkańców. Główne typy wsparcia 
obejmują edukację pozaformalną oraz ak-
tywizację społeczności lokalnej: podejmo-

wanie wspólnych inicjatyw rozwiązujących 
lokalne problemy i wyzwalanie potencjału 
mieszkańców.

Nabór wniosków, ogłoszony w 2025 
roku, cieszył się dużym zainteresowaniem 
i dzięki zaangażowaniu podmiotów aktywnie 
działających na obszarze gmin Buk, Dopie-
wo, Stęszew i Komorniki obecnie odbywają 
się nieodpłatne zajęcia z zakresu prawa dla 
dzieci i młodzieży, zajęcia dla seniorów w ra-
mach funkcjonujących Klubów Seniora czy 
Centrum Wsparcia Aktywności Społecznej. 
Dodatkowo placówki oświatowe wzbogaciły 
ofertę zajęć edukacyjnych o nowe godziny 
zajęć językowych. 

Finanse w pigułce
Łączna kwota przeznaczona na realizację 

projektów w naborach to ponad 2,5 mln zł. 
Maksymalny poziom dofinansowania wy-
datków kwalifikowalnych może wynieść 
nawet 95% (80% ze środków UE oraz do 
15% z budżetu państwa). Wnioskodawcy 
są zobowiązani do wniesienia wkładu wła-
snego w wysokości minimum 5%.

Szczegółowe informacje można uzyskać 
w biurze LGD, pod numerami telefonu: 735 
043 432, 601 452 373, 663 518 833 lub na 
stronie www.lgdzrodlo.pl.

Marta Kubiak – Kierownik Biura 
Stowarzyszenie – Lokalna Grupa 

Działania „Źródło” 

Zawsze był gotowy nieść pomoc
Z przykrością informujemy, że w dniu 11 marca 2026 roku zmarł Pan doktor Marian 
Kowalski. Pozostanie on w naszej pamięci jako lekarz, który zyskał liczne grono 
wiernych pacjentów i ogromny szacunek mieszkańców. Kilka dni wcześniej, w dniu 
7 marca 2026 roku zmarła jego żona – Pani Łucja Kowalska.

Pan Marian Kowalski urodził się 29 
stycznia 1936 roku w Stoku, w dzi-
siejszym województwie łódzkim. 

W 1969 roku ukończył studia na Wydzia-
le Lekarskim Akademii Medycznej w Po-
znaniu. Jesienią tego roku rozpoczął pracę 
w Zespole Opieki Zdrowotnej w Nowym 
Tomyślu – w Gminnym Ośrodku Zdrowia 
w Buku. Kierowana wówczas przez doktora 
Lecha Siudę placówka mieściła się w kilku 
lokalizacjach na terenie miasta, a Doktor 
Kowalski nadzorował izbę porodową przy 
placu Stanisława Reszki. Powierzono mu 
również rolę lekarza przemysłowego 
w fabryce Metalplast, a ponadto udzielał 
pierwszej pomocy medycznej w miejscach 

wypadków komunikacyjnych.
To z inicjatywy Doktora Kowalskie-

go w 1970 roku rozpoczęto budowę no-
woczesnej jak na ówczesne czasy przy-
chodni przy ulicy Kościuszki. Dzięki jego 
staraniom, po jej uruchomieniu, w Buku 
zaczęli przyjmować lekarze różnych 
specjalności. Stanowisko kierownika 
Ośrodka Zdrowia odpowiedzialnego 
za funkcjonowanie opieki zdrowotnej 
w Buku pełnił nieprzerwanie do 1998 
roku. Swoją pracę w bukowskiej, publicznej 
służbie zdrowia zakończył w 2005 roku 
w Przychodni Vigilax. Po przejściu na 
emeryturę pozostawał aktywny zawodowo 
i był gotowy nieść pomoc o każdej porze 

dnia i nocy, też chętnie dzielił się wspo-
mnieniami ze swojej służby na rzecz ludzi 
będących w potrzebie.

Doktor Marian Kowalski za wyjątkową 
aktywność społeczną, zaangażowanie i oso-
bisty trud na rzecz naszej małej Ojczyzny 
został wyróżniony w 2025 roku przez Radę 
Miasta i Gminy Buk tytułem „Zasłużony dla 
Miasta i Gminy Buk”.
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Wspólne 
świętowanie Dnia 
Kobiet i Mężczyzn 
w Otuszu

Choć kalendarzowe święta pań i panów 
dzielą dwa dni, seniorzy z Polskiego 
Związku Emerytów, Rencistów i Inwali-
dów (Koło w Otuszu) postanowili połączyć 
te okazje. 12 marca br. świetlica wypełniła 
się śmiechem, zapachem domowych wy-
pieków i serdecznymi życzeniami.

Uroczystość otworzyła pani przewod-
nicząca, Stanisława Michalak, która 
z właściwą sobie energią powitała ze-

branych gości. W oficjalnej części spotkania 
przedstawiła sprawozdanie z działalności 
koła, podsumowując miniony czas i nakre-
ślając plany na przyszłość. Nie zabrakło 
również słów wdzięczności skierowanych 

do sponsorów, dzięki którym lokalna spo-
łeczność seniorów może liczyć na wsparcie 
i integrację.

Ważnym akcentem spotkania były ży-
czenia od burmistrza Miasta i Gminy Buk 
Pawła Adama. Choć służbowe obowiązki nie 
pozwoliły włodarzowi na osobistą obecność, 
zadbał on o to, by każda z pań poczuła się 
wyjątkowo – w jego imieniu wręczono se-
niorkom piękne wiosenne tulipany.

Z kolei panowie świętowali swój dzień 
w nieco bardziej humorystycznym stylu. 

Każdy z mężczyzn otrzymał upominek 
„z przymrużeniem oka” – zestaw składający 
się z piwa oraz słodkiego, czerwonego lizaka 
w kształcie serca. Pomysł ten wywołał sporo 
radości i stał się powodem do wielu żartów.

O podniebienia uczestników zadbały 
same seniorki. Stoły uginały się od do-
mowych specjałów, które przygotowały 
z ogromnym zaangażowaniem. Goście mogli 
zajadać się: puszystymi ciastami, tradycyjny-
mi chruścikami, wieloma rodzajami sałatek 
i domowymi przekąskami, które umilały 
długie rozmowy.

Spotkanie w Otuszu po raz kolejny 
udowodniło, że seniorzy z Otusza potrafią 
cieszyć się życiem i pielęgnować wspólne 
relacje. Atmosfera była niezwykle miła i we-
soła, a rozmowom przy kawie nie było końca. 
Takie wydarzenia pokazują, jak ważna dla 
lokalnej społeczności jest działalność PZE-
RiI – to nie tylko formalna organizacja, ale 
przede wszystkim grupa przyjaciół, którzy 
zawsze mogą na siebie liczyć.

Red. 

Dzień Kobiet 
w Kalwach

Sołtys Damian Boiński i męska część Rady 
Sołeckiej wsi Kalwy zorganizowała w nie-
dzielę, 8 marca br., w Sali Wiejskiej – spot
kanie z okazji Dnia Kobiet.

Uroczystość odbyła się w miłej atmos-
ferze, sołtys życzył mieszkankom 
zdrowia, miłości i wyrozumiałości 

dla mężczyzn.
Liczna obecność pań udowodniła, że 

warto organizować takie spotkania. Pano-

wie z radością obsługiwali je z uśmiechem, 
donosząc kawkę i słodkości.

Liczymy, że z roku na rok uczestniczek 
spotkania będzie coraz więcej. Gorąco zachę-
camy do dołączenia do Koła Gospodyń Wiej-
skich Kalwy – zarówno panie, jak i panów.
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Siła, odwaga 
i piękno  
Bukowskich 
Amazonek 

Dziesięć kobiet mających 
za sobą doświadczenie 
choroby nowotworowej 
stanęło przed kamerą 
instruktorek MGOK oraz 
obiektywem fotografki 
Anety Kujawskiej, 
by opowiedzieć swoją 
historię poprzez obraz 
i słowo. Finałem 
poruszającego projektu 
Miejsko-Gminnego 
Ośrodka Kultury w Buku 
jest kameralna wystawa 
fotografii, która ukazała 
tytułową siłę, odwagę 
i piękno pań.

Na ścianach jednej z sal Miejsko-Gmin-
nego Ośrodka Kultury w Buku zawi-
sły portrety będące efektem realiza-

cji projektu artystyczno-społecznego „Siła. 
Odwaga. Piękno”. W inicjatywie, na zapro-
szenie MGOK, wzięło udział dziesięć kobiet 
działających na co dzień w stowarzyszeniu 
Bukowskie Amazonki. Jego realizacja była 
związana ze zbliżającym się Dniem Kobiet 
i miała na celu pokazanie uczestniczek nie 
przez pryzmat choroby, lecz jako silnych, 
świadomych i pięknych osób.

Każda z pań przeszła metamorfozę, 
na którą złożyły się profesjonalny makijaż 
i stylizacja fryzury. O tę część zadbały maki-
jażystki Angelina Solarska i Kinga Trzcińska 
(make up) oraz Joanna Gawrońska, które 
zaangażowały się w projekt charytatywnie. 
Dzięki ich pracy uczestniczki mogły poczuć 
się wyjątkowo i spojrzeć na siebie z nowej 
perspektywy.

Kulminacyjnym momentem była sesja 
zdjęciowa, podczas której kobiety stanęły 
przed obiektywem Anety Kujawskiej. Uczest-
niczki wcieliły się w rolę modelek, prezen-
tując nie tylko swoje zewnętrzne piękno, ale 
również emocje i historie. Następnie zdjęcia 
trafiły w ręce instruktorki MGOK Sylwii Mar-
ciniuk, która zajęła się profesjonalną edycją 
każdego z portretów.

Integralną częścią projektu były także 
wywiady z bohaterkami. Przeprowadziła je 
instruktorka Wiola Pietrzak, która przygo-
towała pytania, zmontowała materiał wideo 
oraz towarzyszyła uczestniczkom na każdym 
etapie realizacji, dbając o ich komfort. Wy-
wiady wciąż można odsłuchać na profilu 
Facebook MGOK.

Projekt „Siła. Odwaga. Piękno.” składał 
się z trzech elementów: metamorfozy wi-
zualnej, sesji fotograficznej oraz rozmów 
o życiu z chorobą nowotworową. Jego ce-

lem było stworzenie przestrzeni do spo-
tkania z  własnymi emocjami i doświad-
czeniem, a także przekazanie ważnego 
społecznego przesłania. – Zależało nam na 
tym, aby panie z doświadczeniem choroby 
nowotworowej działające w stowarzysze-
niu Bukowskie Amazonki zostały zauwa-
żone – mówi Agnieszka Skałecka, dyrektor 
MGOK. – Doceniamy to, że odważyły się 
wyjść ze strefy komfortu, że się ujawniły, 
podzieliły swoją historią, z których każda 
jest inna. Ich udział w projekcie to rodzaj 
komunikatu wysłanego paniom w podob-
nej sytuacji: nie jesteś sama, przyjdź do 
nas, pomożemy Tobie przejść przez cho-
robę. 

Panie ze stowarzyszenie Bukowskie 
Amazonki spotykają się co czwartek, o go-
dzinie 15, w Miejsko-Gminnym Ośrodku 
Kultury w Buku, przy ul. Dobieżyńskiej 27. 

IDW
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Daję z siebie 100%
Ilona Nowak od pięciu lat służy 
w Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Dobieżynie, a od ubiegłego roku 
– też w tej jednostce – pełni funkcję 
skarbnika w Zarządzie. Straż to jej 
pasja, bez której nie wyobraża sobie 
życia. Pań w gminnych jednostkach OSP 
jest coraz więcej – obecnie 13, a gmina, 
dbając o druhów strażaków, na bieżąco 
doposaża ich w umundurowanie, 
sprzęt oraz infrastrukturę. 

– Co Panią zmotywowało do tego, aby 
wstąpić w szeregi OSP?
– Wszystko zaczęło się od jednego z mo-

ich klientów, który jest nie tylko strażakiem, 
ale też naczelnikiem OSP Dobieżyn. Mariusz 
Wojtkowiak, bo o nim mowa, przychodził do 
zakładu fryzjerskiego, w którym pracuję, 
i dużo opowiadał o swojej służbie, zaanga-
żowaniu w OSP. Dopytywałam go, a było to 
kilka lat temu, czy kobiety też są w jednostce. 
W odpowiedzi usłyszałam, że czynnej stra-
żaczki, czyli takiej, która uczestniczy w ak-
cjach ratowniczo-gaśniczych, nie ma. I tak 
zdecydowałam się wstąpić do jednostki i od 
pięciu lat udzielam się w OSP Dobieżyn, a od 
trzech lat jestem też czynnym strażakiem. 

– Jakie były początki?
– W 2021 roku zostałam matką chrzest-

ną nowego sztandaru. Stary był już bardzo 
wysłużony, a nowy – zgodnie z tradycją po-

trzebował rodziców chrzestnych. Przyjęłam 
propozycję, aby w taki symboliczny sposób 
przejąć opiekę nad tym ważnym symbolem 
strażaków.

– I co było dalej? 
– Zainteresowałam się tym co się dzieje 

w OSP: czym się zajmuje, jak wyglądają wy-
jazdy na akcje, w jaki sposób można zostać 
ochotnikiem. Ukończyłam kurs na strażaka 
ratownika, który odbył się w jednostce Pań-
stwowej Straży Pożarnej w Mosinie. Szko-
lili nas wspaniali strażacy – ludzie z pasją, 
ogromną wiedzą i doświadczeniem. 

– Czy w Pani rodzinie były jakieś stra-
żackie tradycje?
– Nie było, ale za to teraz w rodzinie jest 

już kilku strażaków. Mój brat, który wstąpił 
do OSP w Dobieżynie. Moja bratanica, która 
jest w Młodzieżowej Drużynie Pożarniczej 
w Wojnowicach i Brzozie – co ciekawe, wcze-
śniej niż ja rozpoczęła swoją przygodę ze 
OSP. I jeszcze bratankowie: jeden w jednostce 
w Wojnowicach, drugi – w Dobieżynie. 

– Czy pamięta Pani swój pierwszy 
wyjazd na akcję?
– Oczywiście. Dobrze pamiętam swoją 

pierwszą akcję. Niepruszewo dotknęły po-
wodzie trzy lata temu. Jedna z dróg została 
mocno zalana i wodę należało wypompowy-
wać. Alarm był o trzeciej w nocy – szybko 
zerwałam się na równe nogi. Ale gdyby nie 
kolega, który ustąpił mi miejsca w wozie 
strażackim, nie pojechałabym. Dlaczego? 
Bo tylu było chętnych do działania. 

– Duża adrenalina?

– Ogromna. Nie był to wyjazd gospo-
darczy (na przykład prace porządkowe, po-
moc przy organizacji lokalnych wydarzeń), 
w których już wcześniej uczestniczyłam, ale 
jechaliśmy do zdarzenia. Wprawdzie nie było 
bezpośredniego zagrożenia życia ludzkiego, 
ale wiadomo, że liczy się szybkość i działanie. 
Potem były wyjazdy do gaszenia pożarów, 
które są najtrudniejsze w naszej pracy.

– Które z nich utkwiły Pani w pamięci?
– Niebezpieczny był pożar kurników 

w Dobieżynie, do którego doszło dwa lata 
temu. Także pożar poddasza domu w Szew-
cach czy chlewni w Modrzu, gdzie najtrud-
niejsza była bardzo wysoka temperatura – na 
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zewnątrz ponad 30 stopni, a w środku – 40 
stopni. W takich warunkach strażak wchodzi 
na 5, 10 minut i wychodzi, bo trzeba szybko 
się zmieniać. Dobrze pamiętam też trąbę 
powietrzną, która przeszła przez Dakowy 
Suche i Strykowo w czerwcu 2025 roku, a w 
akcji uczestniczyła też nasza jednostka. 

– Boi się Pani, kiedy jedzie na akcję? 
– Zdarza się. Dobrze pamiętam pierw-

szy wyjazd na wypadek z udziałem moto-
cyklisty czy potrącenie mężczyzny przez 
pociąg – obawiałam się tego, co zastaniemy 
na miejscu. W obu przypadkach wszystko 
zakończyło się dobrze, ale trzeba nauczyć się 

szybko działać, a nie skupiać się na emocjach. 
Zresztą zawsze mamy możliwość skorzysta-
nia z pomocy psychologicznej.

– Pod presją czasu należy szybko 
wskoczyć w mundur strażacki. Co 
Pani wtedy czuje?
 – Ważne, aby zachować spokój i zimną 

krew. Jest alarm, więc wszystko się rzuca – 
kto może, biegnie do strażnicy. Musi zgłosić 
się przynajmniej dwóch strażaków, w tym 
kierowca. Im więcej ochotników, tym lepiej. 

– To niezwykle trudna i niebezpieczna 
służba. Co na to rodzina, która z pew-
nością się o Panią martwi?
– Mąż początkowo był sceptycznie nasta-

wiony do tego, że zdecydowałam się wstąpić 
do OSP. Na pewno się denerwuje, kiedy jadę 
na akcję. Staram się na bieżąco informować 
go o tym, co się dzieje na miejscu zdarzenia. 

– Czy udaje się Pani połączyć pracę 
zawodową, życie rodzinne ze służbą 
w OSP?
– To niełatwe zadanie. Pracuję w zawo-

dzie fryzjerki, do tego opiekuję się dwulet-
nim wnukiem. W domu staram się być mamą, 
babcią, żoną; w pracy – pracownikiem, a w 
OSP – ratownikiem strażakiem. Nie ma naj-
mniejszego problemu, aby uczestniczyć 
w wieczornych i nocnych wyjazdach, o wiele 
trudniej w ciągu dnia – chyba że wcześnie 
rano, kiedy jeszcze nie pracuję. Zdarzają się 
sytuacje, że szybko muszę zmienić termin 
wizyty klienta, bo trzeba jechać na akcję. 
Jednak spotykam się zawsze z dużym zro-
zumieniem.

– Utarło się, że strażak to mężczyzna. 
Jak to jest być kobietą w drużynie 

strażackiej?
– Daję z siebie 100 procent. Koledzy 

czasami próbują traktować mnie ulgowo, 
co bardzo mnie irytuje. Nieraz chcą mnie 
wyręczać w niektórych czynnościach, ale 
nie pozwalam im na to. Bywa też, że sami 
przekazują mi jakieś zadania. Na przykład 
wchodzenie do zadymionych pomieszczeń 
lub praca na wysokościach.

– Jakie cechy należy mieć, żeby zostać 
strażakiem?
– Trzeba być otwartym na drugiego 

człowieka. Chcieć bezinteresownie pomagać 
innym – nie można obojętnie przejść obok 
kogoś, kto potrzebuje wsparcia. Niezbęd-
na jest siła psychiczna, też dobra kondycja 
fizyczna. Cały czas musimy się dokształcać 
– uczestniczyć w szkoleniach, kursach.

– Kiedyś widok kobiety w straży po-
żarnej należał do rzadkości. Czy pań 
jest teraz więcej?
– Tak, coraz więcej pań interesuje się 

służbą w straży pożarnej. Są coraz bardziej 
niezależne i samodzielne – chcą być aktywne 
w różnych obszarach życia. Też inaczej po-
strzegają pewne sprawy niż panowie. Obec-
ność pań w akcjach jest bardzo potrzebna – 
chociażby z racji tego, że ofiarami wypadków 
są też dzieci, a kobiety lepiej się odnajdują 
w sytuacjach kryzysowych. 

– Czego życzyć Pani z okazji Dnia 
Kobiet?
– Bezpiecznych powrotów do domu. Jak 

to się mówi wśród strażaków: tyle powrotów, 
ile wyjazdów. 

Rozmawiała
Edyta Wasielewska

Weekend pełen literackich inspiracji

W dniach 13-15 marca w Poznaniu 
odbyły się Targi Książki, jedno z naj-
większych wydarzeń literackich 

w Polsce. Przez trzy dni hale targowe wy-

pełniły się wydawnictwami, autorami oraz 
czytelnikami poszukującymi książkowych 
nowości i spotkań z ulubionymi pisarzami. 
W programie znalazły się liczne spotkania 
autorskie, panele dyskusyjne oraz premiery 
wydawnicze.

W wydarzeniu uczestniczyła także Maria 
Kasperczak z Biblioteki Publicznej w Buku, 
na co dzień pracująca w filii w Niepruszewie.

Jednym z najciekawszych punktów pro-
gramu Targów był panel CRIME STORY, czyli 
pierwsze w Polsce spotkanie poświęcone 
literaturze kryminalnej, zorganizowane 
przez wydawnictwo Filia. Wzięli w nim 
udział autorzy kryminałów, przedstawiciele 
wydawnictwa oraz zaproszeni czytelnicy. 
Maria Kasperczak uczestniczyła w tym wy-
darzeniu w podwójnej roli – jako bibliotekar-
ka oraz autorka bloga z recenzjami książek 
i profilu literackiego w mediach społecz-
nościowych (https://mamopoczytajsobie.
blogspot.com/).

Udział w targach był okazją do wymiany 
doświadczeń, rozmów z pisarzami, poznania 
nowych trendów czytelniczych i zdobycia 
inspiracji, które z pewnością znajdą odzwier-
ciedlenie w działaniach biblioteki i pracy 
z czytelnikami.

Panie w jednostkach 
OSP w gminie Buk

Dakowy Suche: 
Martyna Mazurek

Dobieżyn:
Ilona Nowak, Amelia Szczepańska, 

Anna Duda, Antonina Targosz,  
Maja Górka, Katarzyna Ossowska

Szewce:
Izabella Przybył

Buk:
Patrycja Klamecka

Niepruszewo:
Magdalena Wierzchowska,  

Emilia Toboła, Oliwia Toboła,  
Anna Kopacz
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Podziękowania za codzienną troskę
Dzień Sołtysa obchodzony jest 11 marca. Sołtysi z gminy Buk wzięli udział 
w uroczystościach, które na szczeblu samorządu wielkopolskiego odbyły się w Kaliszu, 
powiatu poznańskiego – w Poznaniu, a gminnym – w Buku.

Na zaproszenie burmistrza
11 marca br. nasi sołtysi, na zaproszenie 

burmistrza MiG Buk Pawła Adama spotkali 
się w restauracji „Melodia” w Buku. Zastępca 
burmistrza Tomasz Plewa podziękował soł-
tysom za wytężoną pracę; za często niełatwe 
wyzwania, które podejmują każdego dnia. 
Życzył wytrwałości, niesłabnącego zapału do 
dalszej pracy, zdrowia i wszystkiego dobrego.

W imieniu wicewojewody wielkopolskie-
go Jarosława Maciejewskiego życzenia złożył 
prezes Poznańskiego i Gminnego Związku Rol-
ników, Kółek i Organizacji Rolniczych – Tade-
usz Łysiak: – Z okazji Dnia Sołtysa składam 
serdeczne podziękowania za codzienną troskę 
o mieszkańców oraz zaangażowanie w rozwój 
lokalnej społeczności Wielkopolski. Życzę wy-
trwałości oraz satysfakcji z pełnionej funkcji.

Powiatowy Dzień Sołtysa
Sołtysi zostali zaproszeni na obchody 

X Powiatowego Dnia Sołtysa do Poznania, 
które odbyły się 12 marca. W spotkaniu 
wzięło udział blisko 200 przedstawicieli 

– gospodarzy lokalnych społeczności z ca-
łego powiatu. – Jesteście niezwykle waż-
nym punktem relacji między mieszkańcami 
a administracją. Funkcja, którą pełnicie, jest 
czymś więcej niż obowiązkiem. Dziękuję 
za każdy dzień, w którym budujecie silną 
wspólnotę – powiedział starosta poznański 
Jan Grabkowski. 

Wydarzenie uświetnił koncert zespołu 
Tre Voci, który był główną atrakcją. Przeboje 
takie jak „Hallelujah”, „Quando, quando, qu-
ando” czy „Goniąc kormorany” w wykonaniu 
trzech tenorów zachwyciły zgromadzonych 
gości i wprowadziły wyjątkową atmosferę.

Pielgrzymka do Kalisza
W sobotę 14 marca ponad tysiąc sołty-

sów z całej Wielkopolski, w tym delegacja 
z gminy Buk wzięła dział w X Pielgrzymce 
Sołtysów Województwa Wielkopolskiego 
i Diecezji Kaliskiej do Narodowego Sank-
tuarium Świętego Józefa w Kaliszu. Piel-
grzymkę w intencji wielkopolskich sołty-
sów rozpoczęła msza św. w sanktuarium, 

po której złożono kwiaty pod pomnikiem 
św. Jana Pawła II. Dalsze świętowanie od-
było się w Hali Widowiskowo-Sportowej 
przy Szkole Podstawowej w Stawiszynie, 
gdzie nastąpiło też rozstrzygnięcie etapu 
wojewódzkiego konkursu „Fundusz sołecki 
– najlepsza inicjatywa”.  

– Organizując pielgrzymkę do Kalisza, 
chcemy podziękować oraz podkreślić zna-
czenie pracy sołtysów w lokalnych społecz-
nościach. Jak co roku na zaproszenie odpo-
wiedziało wielu sołtysów, przedstawicieli 
gmin i miejscowości, co bardzo nas ciszy 
i pokazuje skalę zaangażowania – mówił 
wicemarszałek województwa wielkopol-
skiego Krzysztof Grabowski.

Podczas uroczystości wręczono także 
odznaki honorowe „Za zasługi dla wojewódz-
twa wielkopolskiego” – przyznawane przez 
Zarząd Województwa Wielkopolskiego – 
sołtysom, którzy swoim zaangażowaniem 
oraz pracą na rzecz lokalnych społeczności 
w szczególny sposób przyczyniają się do ich 
rozwoju i integracji.  W gronie wyróżnionych 
sołtysów znalazł się też przedstawiciel na-
szej gminy – sołtys Otusza Romuald Kubiak, 
który od 15 lat pełni tę funkcję. Serdecznie 
gratulujemy i dziękujemy za trud codziennej 
pracy na rzecz społeczności lokalnej.

Edyta Wasielewska
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„Amici Canti” – obecni i byli chórzyści 
zaśpiewali razem

19 artystów oraz nieoceniony założyciel oraz dyrygent dr Leszek Górka to aktualna 
liczba członków Zespołu Kameralnego „Amici Canti”. Jeśli dodamy do tego grupę 
ponad 30 byłych „Przyjaciół Śpiewu”, otrzymamy 50-osobowe grono, które tworzyło 
i tworzy historię grupy kończącej w tym roku trzy dekady istnienia! Przed artystami 
i publicznością czas pełen muzycznych wydarzeń i niespodzianek. Pierwsze już za 
nami – Koncert Jubileuszowy Muzyki Pasyjnej w Sanktuarium Matki Bożej Bukowskiej 
Literackiej z udziałem byłych i obecnych członków zespołu.

„To wyjątkowa okazja, aby po latach 
znów spotkać się w muzycznym 
gronie, powspominać wspólnie spę-

dzone chwile – koncerty, próby i wyjazdy, 
a przede wszystkim – ponownie połączyć 
nasze głosy. Pragniemy, aby ten wieczór miał 
szczególny charakter, dlatego serdecznie za-
praszamy byłych członków Zespołu do czyn-
nego udziału w koncercie jubileuszowym. 
Twoja obecność i wspólny śpiew będą dla 
nas najpiękniejszym darem i swoistym sym-
bolem znaczenia nazwy grupy. W sobotni 
wieczór, 21 marca, zaśpiewaj z nami podczas 
Koncertu Jubileuszowego Muzyki Pasyjnej” 
– to fragment z zaproszenia, jakie dyrygent 
i śpiewacy rozesłali do byłych chórzystów – 
kilkunastu z nich z radością odpowiedziało 
na wezwanie. Sobotni koncert poprzedziły 
dwie próby, zorganizowane w sanktuarium, 
podczas których doskonalono muzyczne od-
słony programu, w tym m.in.: Parce Domine 
– F. Nowowiejskiego, O vos omnes – G. Cro-
cego, Lacrymosa – W.A. Mozarta oraz Już się 
zmierzcha – Wacława z Szamotuł. To właśnie 
powyższe utwory zaśpiewali wspólnie byli 
i obecni członkowie grupy. 

Zespół „Amici Canti”, działający przy 
Miejsko-Gminnym Ośrodku Kultury w Buku, 
od 1996 roku rozwija swoją pasję do śpiewu 
wielogłosowego, konsekwentnie doskonaląc 
umiejętności i zachwycając słuchaczy boga-
tym repertuarem. Założycielem i dyrygen-
tem zespołu jest Leszek Górka – chórmistrz, 
aranżer, wykładowca akademicki i wizjo-
ner. W pracy wspiera go prezes Magdalena 
Siemianowska, pedagog, instruktorka oraz 

wieloletnia członkini chóru. Zespół tworzą 
niezmiennie artyści-amatorzy, związani z Bu-
kiem i okolicami.

Na przestrzeni lat „Przyjaciele Śpiewu” 
zdobyli liczne nagrody i wyróżnienia. Do 
najważniejszych należą „Brązowa wstęga” 
wywalczona podczas VIII Międzynarodo-
wego Festiwalu Muzyki Chóralnej „O złotą 
wstęgę Solczy” w 2021 roku w litewskich 
Ejszyszkach oraz pierwsze miejsce w kate-
gorii chórów podczas Międzynarodowego 
Festiwalu Kolęd i Pastorałek im. ks. Kazimie-
rza Szwarlika w Będzinie. Dorobek zespołu 
obejmuje także cztery wydane płyty CD oraz 
liczne przedsięwzięcia kulturalne.

Choć „Amici Canti” uchodzą za najważ-
niejszych przedstawicieli chóralistyki w re-
gionie i w kraju, nie zamykają się w jednym 

stylu muzycznym. Ich repertuar jest róż-
norodny – od utworów sakralnych, wyko-
nywanych m.in. podczas Festiwalu Muzyki 
Kameralnej im. ks. dr. Józefa Surzyńskiego 
w Buku, po znane kompozycje rozrywkowe. 
Śpiewacy nie boją się podejmować trudnych 
muzycznie wyzwań, czego przykładem jest 
epickie wykonanie Mszy koronacyjnej W. A. 
Mozarta z orkiestrą i solistami.

„Amici Canti” to jeden z filarów życia 
kulturalnego gminy Buk. Zespół nie tylko 
tworzy wydarzenia artystyczne, ale buduje 
tożsamość lokalną, integruje społeczność 
i inspiruje kolejne pokolenia.

Byli członkowie Zespołu Kameralnego 
„Amici Canti”: soprany – Agnieszka Skałec-
ka, Paulina Kurcewicz, Katarzyna Jagoda-
-Wojdyńska, Joanna Czajka, Emilia Starybrat, 
Mirosława Plewa, Joanna Królikowska, Ka-
rolina Szczepańska,  Zuzanna Maciejek, Mag-
dalena Nowaczyk, Adrianna Tonder, alty –  
Agata Kluczyk, Justyna Jankowska,  Alek-
sandra Krawiec, Agata Szymańska, Anna 
Jaroch, tenory – Piotr Goroński, Filip Rut-
kowski, Filip Chojnacki, Mateusz Tomczyk, 
Sławomir Skałecki, Jan Cieślak, Tymoteusz 
Marciniak, Paweł Króliczak, Paweł Leśni-
czak, basy – Arkadiusz Woźniak, Czesław 
Szymanowicz, Szymon Marciniak, Jakub 
Błażejczyk, Mateusz Deierling, Stanisław 
Kukorowski, Jan Krauze.

Obecny skład „Amici Canti” to: dyry-
gent – Leszek Górka, soprany – Monika Ko-
strzewska-Zaplata, Joanna Kucharska, Sylwia 
Semanicka, Magdalena Siemianowska (pre-
zes), Anna Wójtowicz, Dorota Zygmańska, 
alty – Krystyna Blaszyńska (skarbnik), Kata-
rzyna Buda, Alicja Fertig, Zuzanna Józefiak, 
Zuzanna Krzyżańska, Weronika Konieczna, 
Magdalena Marciniak, Agnieszka Werner, 
tenory – Krzysztof Królikowski, Robert Til, 
Piotr Wojtyniak, basy – Rafał Krzyżański, 
Tomasz Olewicz, Rafał Stachowiak, Piotr 
Targosz.  	 IDW

2011 rok. „Amici Canti” po konkursie muzyki pasyjnej w Bydgoszczy.

Przed Teatrem Wielkim w Poznaniu. Maj 2015 roku.
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Walentynki 
u seniorów 

14 lutego br. otuscy seniorzy spotkali się, 
aby uczcić Dzień Zakochanych. Była okazja 
do wspomnień i wzruszeń. Dla wielu se-
niorów walentynki to powrót do pięknych 
wspomnień: pierwszych randek, listów 
miłosnych i wspólnie spędzonych lat. Czer-
wone serduszka rozmarzyły uczestników, 
a piękne przeboje o miłości grane przez 
DJ-a Darka Ignasiaka porwały wszystkich 
do wspólnego tańca.

W tak miłym i błogim dniu przewod-
nicząca Koła w Otuszu Polskiego 
Związku Emerytów, Rencistów 

i Inwalidów – Stanisława Michalak powi-
tała dwie nowe członkinie: Bożenę Nowak 
i Reginę Rataj. Fotograf Wojtek Michalski 
wraz z małżonką Haliną ofiarowali prze-

wodniczącej, w ramach podziękowania 
i uznania za 5 lat prowadzenia Koła, pięk-
ny album ze zdjęciami. DJ Darek Ignasiak, 
z okazji swoich urodzin, ufundował seniorom 
okazały i smaczny tort. Nowe członkinie: 
pani Bożenka i pani Regina upiekły pyszne 
chruściki, a członkini pani Nadia przywiozła 

dla wszystkich pączki od syna.
Tak otuscy seniorzy spędzili ten piękny 

wieczór. Są przykładem dla wielu, jak można 
miło i sympatycznie spędzać czas. Życzymy 
wszystkim dużo miłości i wielu jeszcze po-
mysłowych spotkań.

Fot. Wojciech Michalski

Od juniora do 
seniora w Kalwach

W niedzielę 1 lutego br. w Sali Wiej-
skiej w Kalwach odbyło się Spo-
tkanie Noworoczne dla lokalnej 

społeczności. Sołtys Damian Boiński zaprosił 
też księdza kanonika Romana Janeckiego, 
który w chwili wolnej między kolędowaniem 
odwiedził sołectwo z życzeniami. Sam też 
złożył wszystkim zgromadzonym życzenia 
i zachęcił do wspólnej zabawy. 

Podczas delektowania się ciastem i kawą 
przygrywał nam zespół pod batutą Jana Pie-
rzyńskiego. Spotkanie miało połączyć różne 
pokolenia, dlatego dla dzieci przewidzia-
ne były upominki. Noworoczne spotkanie 
w Kalwach to przykład, że można budować 
więzi międzyludzkie i miło spędzić czas z lo-
kalną społecznością.
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Wielkanocna nadzieja  
w sercach bukowskich seniorów

Choć kalendarzowa wiosna dopiero puka do drzwi, w restauracji „Parkowa” w Buku 
już 18 marca zapanowała wyjątkowa, świąteczna atmosfera. Członkowie Polskiego 
Związku Emerytów i Rencistów spotkali się, by wspólnie celebrować nadchodzące 
Święta Wielkiej Nocy.

Uroczystość otworzyła Przewodnicząca 
zarządu koła PZERiI w Buku, Urszula 
Szymańska, która z nieskrywaną ra-

dością przywitała licznie zgromadzonych 
seniorów oraz zaproszonych gości. Wśród 
nich znaleźli się: Proboszcz parafii pw. św. 
Stanisława Biskupa i Męczennika ks. Paweł 
Froelich, Dyrektor Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej Agnieszka Słaby oraz Kierownik 
Referatu Spraw Administracyjnych Urzędu 
Miasta i Gminy Buk Joanna Napierała, która 
reprezentowała Burmistrza MiG Buk Pawła 
Adama. Silną reprezentację wystawiły także 
zaprzyjaźnione zarządy kół z Otusza oraz 
Niepruszewa.

Najwięcej uśmiechów na twarzach 
seniorów wywołał występ najmłodszych 
mieszkańców gminy. Dzieci z Przedszkola 
im. Krasnala Hałabały (grupa „Biedronki”), 
pod czujnym okiem pań Agaty Krasowskiej 
i Magdaleny Rury, zaprezentowały program 
artystyczny pełen wiosennej energii i ko-
lorów.

Duchową klamrą części oficjalnej była 

recytacja wiersza ks. Jana Twardowskiego  
w wykonaniu pani Katarzyny Jaroń. Słowa 
poety o „wielkanocnym uśmiechu Boga” 
wprowadziły zebranych w stan zadumy 
nad tym, co w życiu najważniejsze.

Podczas spotkania wybrzmiało wiele 
ciepłych słów skierowanych do seniorów. 
Ksiądz Proboszcz Paweł Froelich w swoim 
wystąpieniu zwrócił uwagę na ogromną 
rolę, jaką osoby starsze odgrywają w lokal-
nej społeczności. Podkreślił, że ich bogate 
doświadczenie życiowe pozwala wnosić 
w życie młodszych pokoleń spokój i wiarę 
w to, że każda trudność może przerodzić 
się w nadzieję. Kapłan wskazał również na 
głęboką symbolikę polskich tradycji, takich 
jak święcone jajko czy wielkanocne palmy, 
które niosą ze sobą siłę i radość. Złożył on 
również wszystkim zgromadzonym życzenia 
świąteczne w imieniu Pawła Adama Burmi-
strza MiG Buk oraz wszystkich zaproszonych 
gości.

W imieniu organizatorów Przewodni-
cząca PZERiI Urszula Szymańska przekazała 

życzenia zdrowia i nieustającej pogody du-
cha, podkreślając, jak ważna jest integracja 
i wzajemne wsparcie, szczególnie w okresie 
przygotowań do świąt.

Po części oficjalnej przyszedł czas na tra-
dycyjny poczęstunek i rozmowy przy kawie, 
które trwały długo w miłej, rodzinnej atmos-
ferze. Miłym akcentem kończącym spotkanie 
był upominek dla każdego uczestnika – hia-
cynt w doniczce. Ten żywy symbol budzącej 
się wiosny z pewnością ozdobi wielkanocne 
stoły w domach seniorów, przypominając  
o wspólnie spędzonym czasie w „Parkowej”.

Spotkanie w Buku pokazało raz jeszcze, 
że dla członków PZERiI wiek to tylko licz-
ba, a prawdziwa siła tkwi w pielęgnowaniu 
tradycji i byciu razem.

Pielęgnowanie tradycji w gronie życz-
liwych ludzi jest najlepszym sposobem na 
powitanie nadchodzącej wiosny.

Liliana Przybylska
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Warsztaty kulinarne ,,La Pastina” 
Panie z Koła Gospodyń Wiejskich w Otuszu w dn. 14 marca br. uczestniczyły 
w warsztatach kulinarnych o tematyce ,,Kuchnia bankietowa” z profesjonalnym 
kucharzem Marcinem Latarskim z Ogólnopolskiej Akademii Szkoleniowej ,,La Pastina”.

Pod czujnym i doświadczonym okiem 
pana Marcina przygotowałyśmy sałatkę 
rybacką z wędzoną makrelą, burakami 

i łososiem; sałatkę z kozim serem i dres-
singiem żurawinowym; schab na zimno 
w sosie majonezowo-tuńczykowym; risotto 
milanese w sosie grzybowym z gorgonzolą; 
dwubarwną zupę krem ze szparagów i z 
czerwonej soczewicy, a na deser –piernikowe 
tiramisu z prażonymi jabłkami.

Wszystkie potrawy wyglądały pięknie, 
a smakowały jeszcze lepiej – była to praw-

dziwa uczta dla podniebienia. Jesteśmy pod 
dużym wrażeniem profesjonalizmu i wiedzy 
kulinarnej pana Marcina. Podziękowania 
kierujemy też do szefowej – Barbary Adam-
czewskiej-Kubki, która czuwała nad naszą 
pracą. Jesteśmy znów mądrzejsze o nowe 
doświadczenie, a tajniki przygotowywania 
potraw znajdą zastosowanie w naszych do-
mowych kuchniach.

Na zakończenie warsztatów każda 
z uczestniczek dostała pamiątkowy dyplom 
i przepisy potraw.

Mariola Kornosz
Przewodnicząca KGW Otusz

Warsztaty kulinarne zostały sfinanso-
wane ze środków Agencja Restrukturyzacji 
i Modernizacji Rolnictwa.
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Bajkowe światy 
i ukryte moce

Dzieci, które nie miały planów na zi-
mową przerwę od nauki, mogły sko-
rzystać z bogatej oferty półkolonii 

przygotowanych przez Miejsko-Gminny 
Ośrodek Kultury w Buku. Instruktorzy 
wspólnie z animatorami z Happy Panda – 
Eventy dla dzieci zadbali o to, by połączyć 
aktywny wypoczynek z kreatywną zabawą 
i rozwijaniem umiejętności społecznych.

Pierwszy turnus (16-20 lutego), zaty-
tułowany „Światy ulubionych bohaterów”, 
przeniósł uczestników do znanych im uni-
wersów gier i filmów. Dzieci budowały kon-
strukcje inspirowane Minecraftem, wcielały 
się w trenerów Pokémon, tworzyły świecą-
ce Pokéballe LED i zdobywały odznaki za 
wykonane zadania. W ramach „Akademii 
Magii” inspirowanej światem Harry’ego Pot-
tera brały udział w zajęciach drużynowych, 
eksperymentach z suchym lodem oraz grze 
typu escape room. Nie zabrakło również 
aktywności ruchowych – torów przeszkód 
i wyścigów w stylu Mario – a także zajęć 
kreatywnych związanych ze światem Roblox, 
podczas których uczestnicy projektowali 
własne awatary i mapy.

Drugi turnus (23-27 lutego), pod hasłem 
„Odkrywamy swoje moce”, koncentrował się 
na rozwijaniu kompetencji i potencjału dzie-
ci. Uczestnicy mierzyli się z torami przeszkód 
i zadaniami budującymi zaufanie podczas 
dnia Mocy Odwagi. W dniu Mocy Kreatyw-
ności projektowali koszulki lub torby oraz 

prezentowali swoje talenty. Kolejne zajęcia 
poświęcone były logicznemu myśleniu i stra-
tegii – dzieci rozwiązywały zagadki, szyfry 
oraz brały udział w grach zespołowych pod 
presją czasu. Ważnym elementem programu 
była także współpraca – podczas dnia Mocy 
Drużyny uczestnicy realizowali wspólne 
zadania i uczyli się komunikacji. Finałowy 
dzień przyniósł działania konstrukcyjne, 
prezentacje własnych pomysłów oraz uro-
czyste wręczenie certyfikatów. 	 IDW



KOSYNIER BUKOWSKI l	 	 23

Ferie  
w Bibliotece i Kinie

Biblioteka i Kino, jak co roku włączyły się 
w organizację ferii zimowych na terenie 
naszej gminy.  W Kinie Wielkopolanin 

odbyły się  warsztaty Anima Phone, których 
uczestnicy mieli okazję zrobić film animo-
wany w technice poklatkowej. Powstałe 
w ten sposób produkcje młodych filmowców, 
można było zobaczyć na profilu FB Kina. 
Dzieciaki były zachwycone efektami swej 
pracy. Dodatkowo na ekranie „Wielkopola-
nina” zagościły cztery dodatkowe tytuły dla 
najmłodszych widzów, które zgromadziły 
liczną widownię. W Stopkclatce odbyło się 
comiesięczne spotkanie „Sigma-przestrzeń 
młodych”.Oddział dla Dzieci bukowskiej Bi-
blioteki odwiedziły uczestniczki ferii w „Ak-
tywce”. Wspólnie przeczytały i omówiły 
książeczkę Barbary Gawryluk „Czart. Pies 
lawinowy”. Dziewczyny poznały również 
sporo ciekawostek o psich zaprzęgach i wy-
korzystywanych w nich rasach psów.

     W Filii w Dobieżynie dzieci wzięły 
udział w mini warsztatach „Zima w słoiku”, 
podczas których powstały piękne, zimowe 
dekoracje. Przy lekturze „Śnieżnego po-
ranka Muminka” autorstwa Tove Jansson 
uczestnicy przenieśli się na chwilę do Do-
liny Muminków. Dzieci przygotowały rów-
nież pokarm dla ptaków do bibliotecznego 
karmnika, łącząc dobrą zabawę z troską 
o przyrodę. Nie zabrakło wspólnej zaba-
wy - były kalambury, puzzle, planszówki 

rozgrywane razem z rodzicami i rówieśni-
kami oraz escape roomowe zagadki i łami-
główki. W Filii w Niepruszewie dzieci wraz 
z rodzicami i dziadkami mogły spróbować 
swoich sił podczas zabaw z planszówkami. 
W drugim tygodniu ferii uczestnicy układali 
puzzle, ćwicząc koncentrację, cierpliwość 
oraz umiejętność współpracy. Finałem zi-

mowego wypoczynku była projekcja bajek 
dla najmłodszych, podczas której dzieciom 
towarzyszyli rodzice. Dziękujemy wszyst-
kim uczestnikom za wspólnie spędzony czas 
i zapraszamy do udziału w kolejnych wyda-
rzeniach organizowanych przez Bibliotekę 
i Kino wraz z filiami. Do zobaczenia!

Red.
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Ósmoklasisto, zanim wybierzesz!
Uczniowie stają przed niełatwym dylematem, jaką szkołę wybrać, by zdobyć 
wymarzony zawód. Spotkania z przedstawicielami placówek ponadpodstawowych 
podczas targów edukacyjnych są doskonałą okazją, aby porozmawiać z uczniami 
i przedstawicielami liceów, techników, szkół branżowych, też by otrzymać materiały 
informacyjne na specjalnie przygotowanych stoiskach. 4 marca br., już po raz 
czwarty w Buku, w Szkole Podstawowej im. Bohaterów Bukowskich odbyły się Targi 
Edukacyjne. 

Organizatorami wydarzenia, pod pa-
tronatem Burmistrza Miasta i Gmi-
ny Buk Pawła Adama była Szkoła 

Podstawowa im. Bohaterów Bukowskich 
wraz z Branżową Szkoła I Stopnia w Buku. 
Siedemnaście szkół z Poznania, Buku, Gro-
dziska Wielkopolskiego, Opalenicy, Trzcian-

ki, Nowego Tomyśla zaprezentowało swoją 
ofertę edukacyjną. 

Szkoły w jednym miejscu
Niektóre szkoły na targi edukacyjne 

w Buku przyjechały już po raz drugi, trzeci, 
a jedenaście z nich już nawet po raz czwarty, 

jak na przykład Zespół Szkół Przyrodniczych 
w Poznaniu, Zespół Szkół Technicznych im. 
Eugeniusza Kwiatkowskiego w Grodzisku 
Wielkopolskim czy Zespół Szkół RCKU im. 
gen. Dezyderego Chłapowskiego w Trzcian-
ce. Po raz pierwszy na targach zaprezen-
towało się VI Liceum Ogólnokształcące 
w Poznaniu. 

Dyrektor Szkoły Podstawowej im. Boha-
terów Bukowskich Kamila Kaseja przywitała 
przedstawicieli szkół – wystawców, też ab-
solwentów bukowskiej szkoły podstawowej, 
którzy zechcieli podzielić się swoją wiedzą 
i doświadczeniem z nowych szkół oraz gości 
– najczęściej uczniów klas siódmych i ósmych 
wraz z rodzicami. 

–  Witam wszystkich – zarówno organiza-
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torów, jak też przedstawicieli szkół z Poznania, 
Opalenicy, Nowego Tomyśla, Grodziska Wiel-
kopolskiego, Trzcianki i oczywiście z Buku, 
którzy przyjęli zaproszenie i przyjechali na 
IV Targi Edukacyjne. Szczególnie zwracam 
się do uczniów, którzy stoją przed niełatwą 
decyzją życiową związaną z wyborem szkoły 
średniej. Życzę im, aby te wybory były jak 
najbardziej właściwe – powiedział zastępca 
burmistrza MiG Buk Tomasz Plewa.

Uczniowie, często w towarzystwie ro-
dziców albo rówieśników, tłumnie przybyli 
na IV Targi Edukacyjne w Buku. A młodzież 
ze Szkoły Podstawowej im. dr Lecha Siudy 
w Szewcach przyjechała autokarem.

 Na stoiskach wiele się działo. Szkoły 
ponadpodstawowe prezentowały się na 
różne sposoby. Oprócz tradycyjnych ulotek, 
gadżetów i innych materiałów promocyjnych 
były też różne atrakcje, takie jak prezenta-
cje zawodów, gra o szkole, pokaz udzielania 
pierwszej pomocy, ale przede wszystkim 
rozmowy z kadrą nauczycielską i uczniami, 
które pozwoliły najlepiej zorientować się 
w ofercie szkół. Być może były to najcenniej-
sze wskazówki, które pomogą w wyborze 
dalszej edukacji.

W rozmowach pojawiały się różne pyta-
nia – czy trudno dostać się do szkoły, jakie 
są szanse na pracę po zakończeniu edukacji, 
czy nauczyciele są wymagający. Niektórzy 
ósmoklasiści mówili, że jeszcze nie podjęli 
ostatecznej decyzji. A co o tym zadecydu-
je? Odpowiedzi były różne – niektórzy chcą 
kierować się zainteresowaniami, ale ważne 

jest dla nich, by szkoła była blisko miejsca 
zamieszkania lub na przykład treningów 
sportowych. Inni są zdania, że warto mieć 
„fach w ręku”, a na studia zawsze można 
się jeszcze wybrać lub wręcz przeciwnie – 
najpierw liceum ogólnokształcące, matura 
i uczelnia. Przedstawiciele szkół zapraszali 
do odwiedzenia placówek oraz na „drzwi 
otwarte” – w szczególności tych jeszcze nie-
zdecydowanych, którzy nie mają pomysłu, 
co dalej po podstawówce. 

Swoje stoiska mieli też pracodawcy, 
którzy zapraszali na praktyki zawodowej, 
a w przyszłości – być może do znalezienia 
zatrudnienia właśnie w zakładach, które 
reprezentowali.

Nowe kierunki i zawody
Proponowane profile, kierunki i zawo-

dy w szkołach średnich z roku są coraz cie-
kawsze, co jest odpowiedzią na oczekiwania 
uczniów i zapotrzebowanie na rynku pra-
cy. Jedne z wielu propozycji to na przykład  
profil służb mundurowych w Zespole Szkół 
w Opalenicy, technik grafiki i poligrafii cy-
frowej w Zespole Szkół Technicznych im. 
Eugeniusza Kwiatkowskiego w Grodzisku 
Wielkopolskim, aranżacja wnętrz w Zespole 
Szkół Budowlano-Drzewnych w Poznaniu, 
zdobnik ceramiki w Zespole Szkół Budow-
nictwa nr 1 im. gen. Władysława Andersa 
w Poznaniu, technik weterynarii w Zespole 
Szkół Przyrodniczych w Poznaniu, technik 
żywienia i usług gastronomicznych w Ze-
spole Szkół RCKU im. gen. Dezyderego Chła-

powskiego w Trzciance, klasa prawnicza 
w Zespole Szkół nr 1 w Nowym Tomyślu 
czy klasa terapeutyczna w Zespole Szkół 
Mechanicznych im. Komisji Edukacji Naro-
dowej w Poznaniu. 

– Wybór szkoły ponadpodstawowej, 
zarówno samego jej profilu, jak też kierun-
ku czy specjalności powinien być decyzją 
przemyślaną. Warto kierować się zaintere-
sowaniami czy pasjami, ale nie mniej ważny 
jest stan zdrowia, zapotrzebowanie na rynku 
pracy, a także dogodny dojazd do szkoły – 
mówiła dyrektor Branżowej Szkoły I Stopnia 
w Buku Karolina Wawrzyniak.

W IV Targach Edukacyjnych 
w Buku wzięły udział szkoły 
ponadpodstawowe:

	» Zespół Szkół Technicznych im. Euge-
niusza Kwiatkowskiego w Grodzisku 
Wielkopolskim

	» Zespół Szkół w Opalenicy 
	» Zespół Szkół Budowlano-Drzewnych 

w Poznaniu i XXVIII LO w Poznaniu
	» Zespół Szkół Mechanicznych im. Komisji 

Edukacji Narodowej w Poznaniu 
	» Branżowa Szkoła I Stopnia w Buku 
	» Zespół Szkół Przyrodniczych w Poznaniu 
	» Zespół Szkół RCKU im. gen. Dezyderego 

Chłapowskiego w Trzciance 
	» Zespół Szkół Komunikacji im. Hipolita 

Cegielskiego w Poznaniu 
	» Zespół Szkół Handlowych im. Bohaterów 

Poznańskiego Czerwca’56 w Poznaniu
	» Zespół Szkół Budowlanych im. Rogera 

Sławskiego w Poznaniu 
	» Zespół Szkół nr 2 w Nowym Tomyślu 
	» Zespół Szkół nr 1 w Nowym Tomyślu 
	» Zespół Szkół Budownictwa nr 1 im. gen. 

Władysława Andersa w Poznaniu 
	» V Liceum Ogólnokształcące w Poznaniu 
	» Zespół Szkół Elektrycznych nr 2 im. ks. 

Piotra Wawrzyniaka w Poznaniu 
	» VI Liceum Ogólnokształcące w Poznaniu 
	» XXVII LO w Poznaniu

Pracodawcy:
	» Fabryka okien i drzwi Sapor
	» Producent maszyn rolniczych CLAAS

Edyta Wasielewska
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Tu każdy dzień  
ma swoją wartość i znaczenie

Dzienny Dom Pomocy w Buku przy ulicy Przykop przez cały rok mieni się przeróżnymi 
barwami radości. Jest to miejsce, gdzie seniorzy mogą zapomnieć o samotności, spędzając 
czas z innymi, skorzystać z pomocy specjalistów, wziąć udział w ciekawych zajęciach – od 
muzykoterapii przez zabiegi kosmetyczne, arteterapię i hortiterapię, po fizyczny wysiłek 
i niezapomniane wycieczki. W marcu minęły trzy lata, jak DDP działa w Buku.

Placówka przeznaczona jest dla osób za-
mieszkałych na terenie miasta i gminy 
Buk, które ze względu na stan zdrowia, 

podeszły wiek lub niepełnosprawność wy-
magają opieki w związku z niemożnością 
samodzielnego wykonywania co najmniej 
jednej z podstawowych czynności dnia co-
dziennego. 

Dzienny Dom Pomocy prowadzony jest 
w budynku bezpłatnie użyczonym przez 
Urząd Miasta i Gminy Buk. Lokal dostoso-
wany został do potrzeb osób z niepełno-
sprawnościami; składa się z dwóch dzien-
nych sal, pokoju rehabilitacyjnego, dwóch 
pokoi terapeutycznych, kuchni oraz dwóch 
łazienek. 

Tworzycie miejsce pełne ciepła 
i dobroci. Miejsce bez smutku,  

pełne ludzkiej życzliwości.

Z podopiecznymi – a jest ich w bukow-
skim Dziennym Domu Pomocy dziesięciu 
– pracuje wykwalifikowany zespół, złożony 
z dwóch opiekunek, pedagoga, psychologa 
i fizjoterapeuty oraz specjalistów prowadzą-
cych tak zwane zajęcia dodatkowe. – Mamy 
w programie spotkania indywidualne i gru-
powe z psychologiem oraz pedagogiem, fi-
zjoterapię indywidualną i grupową. Dzięki 
niewielkiej liczbie podopiecznych możemy 
się nimi zająć kompleksowo. Te osoby są 
u nas dobrze zaopiekowane – każdy specja-
lista ma dla nich wystarczająco dużo czasu 
i pracuje z nimi indywidualnie. Staramy 
się pomagać w różnych sprawach: ktoś nie 
wie, jak wypisać wniosek do sanatorium 
czy wysłać SMS, a ktoś inny chce porozma-

wiać o problemach rodzinnych. Grupa jest 
kameralna – widać, że na początku są może 
trochę nieufni, ale stopniowo się poznają 
i dobrze się ze sobą czują – mówi Karolina 
Głuszek, pedagog i organizatorka wsparcia 
w Dziennym Domu Pomocy w Buku.

Każdy dzień wypełniony jest różnymi 
zajęciami. Prowadzone są aktywności, takie 
jak zajęcia arteterapeutyczne, plastyczne, 
muzyczne – śpiewanie i słuchanie muzy-
ki, relaksacyjne i usprawniające ruchowo 
dostosowane do stanu zdrowia, z zakresu 
higieny, wizażu i kreowania wizerunku, 
treningi pamięci i sprawności umysłowej, 
dogoterapia, hortiterapia, spotkania z die-
tetykiem i warsztaty kulinarne. Organizo-
wane są też spacery, wyjścia rekreacyjne, 
a także wycieczki. Ostatnio podopieczni 
DDP byli w Poznaniu w palmiarni i grocie 
solnej, a podczas Tygodnia Seniora orga-
nizowanego przez Urząd Miasta i Gminy 
Buk obejrzeli w kinie Wielkopolanin film 
„Teściowie 3” oraz wzięli udział w koncercie 
Marty Grabowskiej. Te wszystkie działania 
prowadzone są po to, aby podopieczni DDP 
dobrze się czuli i jak najdłużej byli sprawni 
oraz samodzielni. Opiekunowie i terapeuci 
nie wyręczają ich, ale przy nich są – by ich 
wspierać i pomagać.

Dzienny Dom Pomocy to coś więcej  
niż ściany. To ludzie, dzięki którym  

nikt nie jest tu samotny.

Placówka funkcjonuje od marca 2024 
roku, jest czynna od poniedziałku do piąt-
ku, w godzinach od 8 do 16. Uczestnikom 
zapewnia się wyżywienie – obiad oraz prze-

kąski. Udział jest bezpłatny, a liczba miejsc 
ograniczona. Kadra stara się zapewnić jak 
najdłuższy pobyt uczestnikom, mając jed-
nocześnie na względzie potrzeby kolejnych 
zgłaszających się osób. 

W bukowskim Dziennym Domu Po-
mocy prowadzona jest ciągła rekrutacja 
do skorzystania z pobytu i oferowanego 
wsparcia, do którego zachęca zespół 
specjalistów DDP. 

Podopiecznymi najczęściej są miesz-
kańcami Buku, ale również miejscowości 
leżących na terenie gminy, jak na przykład 
Otusza, Niepruszewa czy Szewc. To często 
osoby w wieku senioralnym, które wymagają 
pomocy w jakimś aspekcie swojego życia, 
z którym sobie nie radzą. Również niepeł-
nosprawne intelektualnie czy psychicznie, 
którym pokazuje się, jak można lepiej funk-
cjonować. Pracownicy DDP starają się im 
pomóc, choć pierwsze dni pobytu nie dla 
każdego są łatwe. Często podopieczni po 
raz pierwszy od dłuższego czasu opusz-
czają dom rodzinny i to na 8 godzin. Muszą 
skonfrontować się z nowym środowiskiem 
i przełamać swoje lęki. Niemałe znaczenie 
odgrywają też ich rodziny, które często do-
pingują ich w poznawaniu nowego środowi-
ska i nowych ludzi. Czasami mówią, że cze-
goś nie zrobią, bo nie potrafią, a za kilka dni 
okazuje się, że malują, wyklejają, śpiewają 
i ćwiczą – sami są zaskoczeni swoimi umie-
jętnościami. Z dnia na dzień czują się coraz 
lepiej, a opiekunowie faktyczni (najczęściej 
córki, synowie oraz krewni podopiecznych) 
potwierdzają znaczącą poprawę nastroju 
i zdrowia bliskich. 

Jak stwierdza Karolina Głuszek: – Uczest-
nicy są zadowoleni z każdej formy wsparcia, 
a z tymi, którzy nie mogą już uczestniczyć 
we wsparciu w DDP, jesteśmy w stałym kon-
takcie, co nas bardzo cieszy. Dzwonią do nas, 
odwiedzają i dzielą się swoimi doświadcze-
niami i co nas cieszy, ze sobą też utrzymują 
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kontakt i wzajemnie się wspierają. Dzienny 
Dom Pomocy traktują jak drugi dom. Drzwi 
DDP zawsze są dla wszystkich otwarte.

Co ważne wsparciem objęte są nie tylko 
osoby, które przebywają w placówce, ale 
przede wszystkim ich opiekunowie, którzy 
w czasie mają czas dla siebie – mogą odpo-
cząć albo zająć się innymi sprawami. 

Tu troska i dobro są zawsze obecne. 
A wspólne chwile są po prostu bezcenne.
Za każdą pomoc, cierpliwość i staranie. 

Z całego serca mówimy: dziękujemy 
Wam, kochani!

Z jakimi problemami seniorzy najczęściej 
są borykają? – Samotność. Nawet jeśli gdzieś 
obok jest rodzina, to jednak żyje ona swoimi 
problemami, a senior potrzebuje rozmowy, 
drugiego człowieka. Zdarzają się choroby 
psychiczne, szczególnie depresje, dlatego 
pomoc psychologa jest bardzo potrzebna. 
Samotność, która czasami jest związana 
ze śmiercią męża czy żony; przejście na 
emeryturę, które jest nowym etapem ży-
cia wymagającym wprowadzenia pewnych 
zmian w dotychczasowym życiu, to wszyst-
ko powoduje, że rzeczywistość może być 
trudna. I choroby – najczęściej cukrzyca, 
nadciśnienie i wiele innych, z którymi trzeba 
jakoś funkcjonować, a wiadomo, że te dole-
gliwości nie miną. Dobre samopoczucie jest 
bardzo ważne, a pobyt w DDP pozwala im 
lepiej się poczuć. Wychodzą od nas uśmiech-
nięci i często zmęczeni, ale widać, że warto 
było zrobić ten pierwszy krok i skorzystać 
z naszych zajęć – mówi Karolina Głuszek. 

Informacje
Rekrutacja uczestników jest ciągła i trwa 

przez cały okres trwania projektu, czyli do 
końca 2026 roku. Pobyt jest bezpłatny.

Dokumentacja rekrutacyjna dostępna 
jest: 
	» na stronie projektu: fundacja-akme.pl/ 

budzimy-zgaszone-umysly-serca-nadzieje  
	» u pracowników Dziennego Domu Pomocy: 

ul. Przykop 4 (I piętro), 64-320 Buk 
● wejście do DDP z boku budynku od ul. 
Mury, od kościoła lub przez windę zewnętrz-
ną od strony ul. Przykop 4
● tel. 603 260 506
● e-mail: ddp.buk@fundacja-akme.pl 

Informacje o Dziennym Domu Pomocy 
można uzyskać również w Ośrodku Pomocy 
Społecznej w Buku przy ul. Dobieżyńskiej 1C.

*  *  *
Dzienny Dom Pomocy w Buku prowadzo-

ny jest w ramach projektu „Budzimy zgaszone 
umysły, serca, nadzieje”, który współfinanso-
wany jest ze środków Unii Europejskiej Pro-
gramu Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 
2021-2027. 

Edyta Wasielewska

Śródtytuły pochodzą z wiersza przygoto-
wanego przez podopiecznych Dziennego 
Domu Pomocy w Buku.

Relaks przy misach 
i gongach

W piątek 6 marca 2026 roku w Miej-
sko-Gminnym Ośrodku Kultury 
w Buku odbył się wyjątkowy kon-

cert – na misach i gongach. Wydarzenie 
adresowane było do osób poszukujących 
wyciszenia i odpoczynku od codziennego 
tempa życia. Na zaproszenie MGOK oraz ar-
tystki Alicji Mikołaj odpowiedziało tak wielu 
chętnych, że konieczne było zaaranżowanie 
dwóch koncertów, o godzinie 18 i 20. Na 
obu udało się stworzyć przestrzeń pełną 
harmonii i subtelnych dźwięków, pozwalając 
uczestnikom zanurzyć się w świecie spokoju 
i uważnego słuchania.

Podczas koncertów Alicja, która swo-
je umiejętności i wyobraźnię kształciła na 
Uniwersytecie Artystycznym w Poznaniu, 
pracowała nie tylko z dźwiękiem, ale tak-

że z barwami, światłem i cieniem, tworząc 
przestrzeń pełną harmonii oraz łagodno-
ści. Uczestnicy leżeli w wygodnej pozycji, 
a dźwięki instrumentów takich jak misy 

dźwiękowe, gongi, dzwonki koshi czy bęb-
ny oceaniczne stopniowo wprowadzały ich 
ciała i dusze w stan relaksu. Muzyka nie była 
głośna ani intensywna – były to spokojne, 
płynne brzmienia, które pomagały zwolnić 
myśli, rozluźnić się i złapać oddech od co-
dziennego napięcia.

Uczestnicy nie musieli się specjalnie 
przygotowywać – wystarczyło zabrać ze 
sobą matę do jogi, koc do okrycia oraz po-
duszkę pod głowę, położyć się i pozwolić, 
by dźwięki zabrały nas w podróż. Każdy 
przeżywał koncert na swój sposób: jedni 
odczuwali rozluźnienie w ciele, inni zapadali 
w głęboki relaks lub sen, a jeszcze inni po 
prostu odpoczywali od bodźców i hałasu.

Koncerty relaksacyjne to wyjątkowe 
doświadczenie, podczas którego można 
pozwolić sobie na głęboki odpoczynek cia-
ła i umysłu. To bezpieczna, łagodna forma 
wyciszenia, dostępna dla każdego – nieza-
leżnie od wieku czy doświadczeń z muzyką. 

IDW
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Przyrodniczy „1 z 10”
3 marca br. w Szkole Podstawowej im. 
dr Wandy Błeńskiej w Niepruszewie 
odbył się I Gminny Konkurs „ 
Przyrodniczy 1 z 10” dla uczniów klas 
IV-VIII ze wszystkich szkół w gminie.

Nasza szkoła gościła 16 uczniów z klas 
IV-VIII wraz z opiekunami z następują-
cych szkół z terenu gminy Buk:  Szkoły 

Podstawowej w Buku, Szkoły Podstawowej 
w Dobieżynie i Szkoły Podstawowej w Nie-
pruszewie. Zmagania poprzedziły eliminacje 
przeprowadzone przez opiekunów w szko-
łach macierzystych, w grupach wiekowych 

IV-VI i VII-VIII.
Po krótkim oficjalnym przywitaniu 

wszystkich uczestników uczniowie rozpo-
częli rywalizację. Zgodnie z formułą kon-
kursu uczniowie klas IV-VI odpowiadali 
na wybrane przez siebie pytania z zakresu 
geografii i biologii, a uczniowie klas VII-
-VIII – z geografii, biologii, fizyki i chemii,  
aż do momentu utraty trzech przyznanych 
im szans. Uczeń, który pozostał z szansami 
i uzyskał największą liczbę punktów wygrał 
konkurs. Pani Zuzanna Pyda wraz z komisją 
konkursową wręczyła dyplomy i nagrody 
laureatom. Pozostali uczestnicy otrzymali 
dyplomy i nagrody pocieszenia. 

Wyniki konkursu: 
Klasy IV-VI

	» I miejsce – Dawid Napierała, SP Niepru-
szewo

	» II miejsce – Antonia Firlej, SP Dobieżyn
	» III miejsce – Ignacy Pawlak, SP Buk

Klasy VII – VIII
	» I miejsce – Alicja Dobrzyńska, SP Buk
	» II miejsce – Szymon Hawrylciów, SP Buk
	» III miejsce – Zuzanna Rosa, SP Niepru-

szewo

Dziękujemy wszystkim uczniom za 
udział, a nauczycielom za zaangażowanie 
w ich przygotowanie.

Małgorzata Zeuschner

    Rozpocznij naukę w Branżowej Szkole I Stopnia w Buku  
i zdobądź zawód z przyszłością! 

 

Chcesz szybko zdobyć konkretny fach i zacząć zarabiać? Wybierz naukę, która łączy teorię 
z praktyką! 
 

   Nauka zawodu w 3 lata w wybranym zawodzie 

   Praktyki w rzeczywistych warunkach u realnych pracodawców 

   Wynagrodzenie już w trakcie nauki 

   Doświadczenie zawodowe cenione na rynku pracy 

   Możliwość dalszego kształcenia i zdobycia tytułu technika 
 

U nas uczysz się w kameralnych warunkach, zdobywasz umiejętności i doświadczenie 
zawodowe pod okiem specjalistów i przygotowujesz się do pracy, na którą zawsze jest 
zapotrzebowanie. 
 

Nie czekaj – postaw na pewną przyszłość i niezależność finansową. 

 

Rekrutacja krok po kroku: 

             Wybierz interesujący Cię zawód 

             Znajdź pracodawcę – możesz skorzystać ze Szkolnej Bazy Pracodawców 

         Wypełnij kartę zgłoszenia i dostarcz ją do szkoły 

        Wykonaj badania lekarskie potwierdzające brak przeciwwskazań do nauki w 
wybranym zawodzie 

      Ogłoszenie wyników rekrutacji 

       Witamy w szkole! 
 

   Skontaktuj się z nami i dowiedz się więcej -      61 830 10 01 

Zeskanuj kod QR i poznaj naszą ofertę (zakładka Rekrutacja) 

 

 

 

Zdobądź zawód. Zarabiaj. Rozwijaj się. 
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Zmiany w bukowskim PTTK
Na naszych oczach dzieje się historia. Ryszard Miler zakończył prezesowanie 
bukowskiemu Oddziałowi Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego. 
Przewodził mu od 1977 roku. Swoją decyzję ogłosił podczas zjazdu sprawozdawczo-
wyborczego, który odbył się 13 marca br. Ustępujący prezes powiedział, że wiek i stan 
zdrowia uniemożliwiają mu dalszą aktywność. W odpowiedzi na to uczestnicy zjazdu 
jednomyślnie przegłosowali uchwałę nadającą panu Ryszardowi tytuł Honorowego 
Prezesa Oddziału PTTK w Buku. 

Gorące podziękowania panu Ryszardo-
wi za wieloletnią pracę złożyli: bur-
mistrz Paweł Adam, ks. prałat Andrzej 

Szczepaniak, prezes wielkopolskiej korpo-
racji PTTK Andrzej Kudlaszyk, dyrektor 
Szkoły Podstawowej w Szewcach Agnieszka 
Wyszyńska oraz nowy prezes Bukowskie-
go Oddziału PTTK Hubert Wejmann wraz 
z członkami zarządu. Nie zabrakło wspo-
mnień, wielu wzruszeń i serdeczności. 

W trakcie zjazdu wyłoniono nowy zarząd 
na lata 2026-2031, w składzie: Hubert Wej-
mann – prezes, Katarzyna Witczak – skarb-
nik, Paulina Tonder – sekretarz, Alicja Kań-
duła – członek, Irena Jesmanowicz – członek. 

Nowym władzom życzymy powodzenia 
oraz wielu sił do realizacji ciekawych pla-
nów. Liczymy na dobrą współpracę przy 
naszym wspólnym projekcie rewitalizacji 
rynku. Nowemu prezesowi Hubertowi 

Wejmannowi gratulujemy objęcia sterów 
w bukowskim PTTK. Niech nowa kadencja 
przyniesie nowe pomysły, bezpieczne szlaki 
i licznych pasjonatów wędrówek, a praca 
na rzecz Towarzystwa przynosi ogromną 
satysfakcję.

Gotuj z Helen
W Przedszkolu im. Krasnala Hałabały 
w Buku w dn. 9-13.03.br. zrealizowano 
z Fundacją Plan Daltoński projekt edu-
kacyjny „Gotuj z Helen”. Celem przed-
sięwzięcia było nie tylko doskonalenie 
samodzielności, odpowiedzialności 
i współpracy poprzez odkrywanie świata 
kulinarnego, ale także przybliżenie dzie-
ciom postaci twórczyni innowacyjnego 
systemu edukacyjnego (plan daltoński) 
– Helen Parkhurst – z okazji 139. rocznicy 
jej urodzin. 

Przedszkolaki chętnie uczestniczyły 
w zajęciach – kroiły, mieszały, rozpo-
znawały smaki i zapachy, samodzielnie 

komponowały kanapki i odkrywały radość 
z możliwości doświadczania. Dzięki prak-
tycznym działaniom dzieci rozwijały swoje 
umiejętności manualne, uczyły się współ-
pracy w grupie oraz odpowiedzialności za 
wspólne zadania. Wiele radości sprawiła 

im możliwość poczęstowania rodziców 
własnoręcznie przygotowanymi smakoły-
kami. Realizacja takiego projektu pokazała, 
że zdobywanie wiedzy poprzez działanie jest 
dla dzieci niezwykle atrakcyjne i skuteczne, 
a gotowanie może być prawdziwą przygodą!

A. Ż.
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Młodzieżowa Szkółka Wędkarska  
na Rybomanii!

Na największej imprezie wędkarskiej w Europie – Targach Wędkarskich Rybomania 
2026 w Poznaniu wystawiła się Młodzieżowa Szkółka Wędkarska z Buku. Z naszą ekipą 
pasjonatów można było pogadać o wędce, wodzie i planach na sezon, poznać ich bliżej 
i zobaczyć, co robią; dowiedzieć się, jak można do nich dołączyć; złapać dobrą energię 
i wkręcić się w wędkarstwo. Przy okazji zjeść popcorn, watę cukrową oraz wygrać 
upominek, biorąc udział w kole wiedzy. 

To była też świetna promocja gminy, bo 
Młodzieżowa Szkółka Wędkarka jest 
naszą wizytówką, oczywiście jedną 

z wielu, bo ludzi z pasją u nas nie braku-
je. A zaproszenie do udziału o Rybomanii 
świadczy o tym, że docenia się to jedyne 
w swoim rodzaju miejsce, gdzie zachęca się 
dzieci, młodzież i też dorosłych do wędko-
wania. I co ważne, nasza szkółka wśród 350 
wystawców jest jedyna w swoim rodzaju i to 
dosłownie, bo takich miejsc po prostu nie ma.  

Na stoisku gościł burmistrz Miasta 
i Gminy Buk Paweł Adam – dumny z na-
szych pasjonatów wędkarstwa. – Szkółkę 
tworzą ludzie z sercem, zaangażowaniem 
i wyjątkową energią. Od ponad dekady za-
rażają pasją, uczą cierpliwości i szacunku do 
przyrody – mówił. Wśród wielu innych gości 
był też Miłosz Jankowiak, dyrektor Targów 
Rybomanii, który dobrze zna i ceni naszych 
wędkarzy.

– Dziękujemy za tak liczne odwiedziny 
naszego stoiska, wszystkie rozmowy, ogrom 
pozytywnej energii oraz nowo zawarte zna-

jomości. Szczególne podziękowania kieruje-
my również do wszystkich nowo poznanych 
osób ze świata wędkarstwa – mamy nadzieję, 
że to dopiero początek wspólnych inicjatyw 
i spotkań nad wodą. Dziękujemy za każde 
dobre słowo, uścisk dłoni i wspólne zdjęcia. 
Czas powrócić do domów, zmęczeni ale z po-
zytywną energią do dalszego działania. Do 
zobaczenia nad wodą! – mówi ekipa z Mło-
dzieżowej Szkółki Wędkarskiej.

Edyta Wasielewska
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Podniesienie standardów 
bezpieczeństwa w hali 

W hali sportowej Ośrodka Sportu i Rekreacji zakończono kolejny etap prac związanych 
z dostosowaniem obiektu do aktualnych wymagań ochrony przeciwpożarowej. Moder-
nizacja objęła wymianę zewnętrznych drzwi ewakuacyjnych oraz montaż dwóch nowych 
okien o odporności ogniowej EI120. Idąc za ciosem, po modernizacji instalacji ogrzewania 
wymienione zostały dodatkowo dwa okna na korytarzu oraz w magazynach.

Najbardziej widoczną zmianą są nowe, 
przeszklone drzwi ewakuacyjne pro-
wadzące na zewnątrz obiektu. Zastąpi-

ły one dotychczasowe, wysłużone drewniane 

skrzydła, poprawiając zarówno bezpieczeń-
stwo użytkowników, jak i estetykę wejścia. 
Dzięki zastosowaniu nowoczesnych materia-
łów stolarki aluminiowej drzwi zapewniają 
większą trwałość, lepszą izolację oraz pełną 
zgodność z obowiązującymi normami.

Równolegle wymieniono dwa okna na 
modele o klasie odporności ogniowej EI120. 
Oznacza to, że w razie pożaru konstrukcja 
okien jest w stanie powstrzymać rozprze-
strzenianie się ognia i dymu przez co naj-
mniej 120 minut. Okna zostały zamontowane 
w sąsiedztwie budynku szkoły, a dokładnie 
łącznika przylegającego do hali, by oddzielić 
tę strefę w razie pożaru. 

Inwestycja była konieczna, aby spełnić 
aktualne przepisy oraz zapewnić maksy-
malne bezpieczeństwo wszystkim korzy-
stającym z hali. Modernizacja wpisuje się 
w szerszy plan dostosowywania obiektu do 

wymagań przeciwpożarowych. Trwa plano-
wanie kolejnych niezbędnych wymian i mo-
dernizacji. W najbliższym czasie zostanie 
wymieniona duża brama na nowoczesną, 
sterowaną elektrycznie wraz z wyjściem 
ewakuacyjnym oraz zostaną zamontowa-
ne dodatkowe drzwi ewakuacyjne z holu 
głównego po wcześniejszym rozkuciu ściany. 
Przed OSiR jeszcze sporo pracy i wyzwań 
modernizacyjnych, ale krok po kroku udaje 
się realizować wszystkie wytyczne. 

Tomasz Knij

Przygotowania do sezonu letniego
Początek roku na terenie OSiR w Niepruszewie upłynął pod znakiem intensywnych prac 
porządkowych w topolowym lasku oraz wzdłuż linii brzegowej jeziora. To miejsce, które 
latem tętni życiem, wymaga regularnej troski, aby mogło pozostać bezpieczne, estetyczne 
i przyjazne dla odwiedzających. Tegoroczne działania były wyjątkowo szeroko zakrojone, 
a ich efekty już dziś znacząco zmieniają charakter przestrzeni.

Zima oraz silne wiatry pozostawiły po 
sobie wiele szkód. W topolowym lasku 
zalegały wiatrołomy, połamane konary 

i uszkodzone drzewa, które stanowiły za-
grożenie dla spacerowiczów. Pracownicy 
OSiR-u przeprowadzili dokładną selekcję 
i usunęli wszystkie niebezpieczne elemen-
ty, przywracając terenowi bezpieczeństwo 
i porządek.

W ramach prac oczyszczono również 
obszary porośnięte dzikimi krzewami 
i samosiejkami. Dzięki temu las odzyskał 
przejrzystość, a naturalne światło ponownie 
dociera do młodych, wartościowych drzew. 
Usunięcie nadmiaru roślinności pozwoliło 
także na odsłonięcie pięknych widoków 
na jezioro, które wcześniej były częściowo 
zasłonięte.

Szczególną uwagę poświęcono młodym, 
szlachetniejszym drzewom, które stanowią 
przyszłość tego miejsca. Prace pielęgnacyjne 
obejmowały między innymi cięcia formujące, 
usuwanie chorych gałęzi oraz zabezpieczanie 
drzewek przed uszkodzeniami. Dzięki temu 

las będzie rozwijał się harmonijnie, a jego 
walory przyrodnicze będą cieszyć odwiedza-
jących przez kolejne lata. Można powiedzieć, 
że był to pierwszy etap prac. Zimowa aura 
pozwoliła wjechać na teren maszynami oraz 
swobodnie prowadzić prace. W kolejnych 

sezonach planowane jest dalsze czyszczenie 
terenu w kierunku drogi przystani rybackiej 
oraz na wysokości domków letniskowych. 
Docelowo i stopniowo zmieniony zostanie 
też drzewostan, a łamliwe topole zastąpione 
tylko szlachetnymi drzewami. 

Nie sposób nie podkreślić zaangażowa-
nia pracowników OSiR, którzy w ostatnich 
tygodniach wykonali imponującą pracę. 
Dzięki ich wysiłkowi teren wokół plaży i la-
sku zmienia się w przestrzeń uporządkowa-
ną, bezpieczną i przyjazną dla mieszkańców 
oraz turystów.

Wszystkie działania mają jeden cel – 
przygotować teren na nadchodzący sezon 
letni, aby każdy mógł swobodnie spacerować 
wzdłuż linii brzegowej, korzystać z uroków 
natury i cieszyć się piękną, zadbaną zielenią. 
Już teraz widać, że topolowy lasek odzy-
skuje swój urok, a wiosna i lato przyniosą 
jeszcze więcej powodów do odwiedzin pla-
ży i terenów rekreacyjnych nad Jeziorem 
Niepruszewskim.

W ostatnich dniach prowadzono również 
prace przy dawnym budynku recepcji, która 
w zeszłym sezonie została odnowiona. 
Usunięto topole, które stwarzały duże za-
grożenie dla budynku oraz terenu parkingu. 
W tym miejscu planuje się zasadzenie lip 
drobnolistnych. Nowe miododajne drzewa 
idealnie wpiszą się w tę przestrzeń. 

Tomasz Knij
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Aktywne ferie 
zimowe w hali 
sportowej OSiR
Tegoroczne ferie zimowe w hali sportowej 
Ośrodka Sportu i Rekreacji upłynęły pod 
znakiem ruchu, dobrej zabawy i sportowej 
integracji. Przez cały tydzień dzieci 
i młodzież mogły korzystać z otwartych 
zajęć, które pozwalały spędzić wolny czas 
w aktywny i atrakcyjny sposób. Zamiast 
siedzenia w domu wybierali spotkania 
z rówieśnikami, wspólną rywalizację 
i sportowe emocje. 

Hala OSiR tętniła życiem. Na uczestni-
ków czekały różnorodne dyscypliny 
i każdy mógł znaleźć coś dla siebie: 

piłka nożna – dynamiczne mecze, pełne 
emocji i zdrowej rywalizacji. Drużyny two-
rzyły się spontanicznie, a gra przyciągała 

zarówno zapalonych piłkarzy, jak i tych, 
którzy dopiero zaczynają swoją przygodę 
ze sportem. Siatkówka – świetna okazja do 
współpracy i integracji. Wspólne rozgrywki 
uczyły komunikacji, refleksu i zasad fair play. 
Tenis stołowy – idealny dla tych, którzy wolą 
bardziej kameralną, ale równie emocjonu-
jącą formę aktywności. Stoły były oblegane 
przez całe ferie, a pojedynki często przera-

dzały się w małe turnieje. 
Zajęcia miały charakter otwarty, co 

sprzyjało swobodnej atmosferze. Uczest-
nicy mogli przyjść z kolegami i koleżan-
kami, ale równie często nawiązywali 
nowe znajomości na miejscu. Wspólna 
gra łączyła, a sport stawał się pretekstem 
do rozmów, śmiechu i spędzania czasu  
w gronie rówieśników.

Trudny miesiąc  
pierwszoligowców Spartakusa

Luty nie by łaskawy dla seniorskiej drużyny UKS Spartakus Buk. W rozegranych 
meczach bukowskim zawodnikom nie udało się zdobyć punktów. Rywale z czuba tabeli 
nie pozostawili złudzeń. Porażkami zakończyły się także mecze z ekipami ze środka 
pierwszoligowej stawki. 

W ramach 15. kolejki spotkań Buko-
wianie spotkali się z ekipą Olimpu 
Grodków, który zajmuje trzecie 

miejsce. Po bardzo dobrym początku i ob-
jęciu prowadzenia zanosiło się na sensację. 
Jednak druga połowa przebiegała już pod 
dyktando gości, którzy ostatecznie wygrali 
w Buku 22:32. Wynik z pewnością nie od-
zwierciedla przebiegu spotkania, w którym 
to gospodarze postawili mocne warunki ry-
walom z Opolszczyzny. Złe wiadomości to 
nie tylko porażka w meczy z Olimpem, ale 
i kolejna kontuzja, której tym razem doznał 
jeden z liderów obrony Hubert Przybylski. 
Tym samym dołączył on do listy zawodni-

ków, na których nie mogą liczyć trenerzy 
Spartakusa. 

16. kolejka spotkań to wyjazd do wiceli-
dera rozgrywek na mecz z SPR Bór Oborniki 
Śląskie. Jeden z najtrudniejszych pojedyn-
ków w sezonie także nie przebiegł w wa-
lentynkowej dla Bukowian atmosferze. Go-
spodarze z Dolnego Śląska odnieśli bowiem 
wyraźne zwycięstwo 42:30. Także w tym 
meczu do przerwy Spartakus przegrywał 
różnicą zaledwie trzech bramek. Punktów 
nie udało się jednak zdobyć.

Niestety w kolejnym spotkaniu rozegra-
nym przed własną publicznością, w meczu 
z WKS Grunwald II Poznań Bukowianie prze-

grali 30:33. Porażka dość mocno zabolała, bo 
przez cały pojedynek mecz był wyrównany 
i kibice zgromadzeni w hali mogli liczyć na 

dok. na nast. stronie Ü
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Gramy w siatkówkę
Najpopularniejszą dyscypliną w Polsce 
jest zdecydowanie piłka nożna, ale 
bukowscy miłośnicy innych sportów 
mają powody do radości, gdyż w MKS 
Patria Buk wystartowała nowa sekcja.

Siatkówka od lat cieszy się dużą popular-
nością w Polsce. Sukcesy reprezentacji 
narodowej oraz klubów występujących 

w rozgrywkach międzynarodowych spra-
wiają, że coraz więcej osób chce spróbować 
swoich sił na parkiecie. 

W odpowiedzi na rosnące zainteresowa-
nie, klub daje dzieciom i młodzieży kolejną 
możliwość sportowego rozwoju. Stawiając 
na różnorodność, zarząd chce, aby w Buku 
z powodzeniem rozwijała się także piłka 
siatkowa. Klub posiada know-how oraz 
fachowców z pasją i doświadczeniem – to 
dobry moment, aby stworzyć w Buku siat-
karską społeczność.

W dn. 03.03.br. pod okiem trenerki Ju-
styny Olszewskiej-Prugar odbył się trening 
inauguracyjny dla chłopców i dziewczynek 
z klas 1-6. Zainteresowanie i frekwencja 
przerosła wszystkie oczekiwania, utwierdza-
jąc w przekonaniu, że była to dobra decyzja.

W planach sekcji jest udział w rozgryw-
kach Wielkopolskiego Związku Piłki Siatko-
wej, lokalne turnieje oraz grupy dziewczęce 
i chłopięce dopasowane wiekowo, zgodnie 
z unifikacją. Trzymamy kciuki za rozwój i po-
wodzenie projektu.	 Marcin Tonder

Patria – ciąg dalszy przygotowań

LIGA OKRĘGOWA
7 marca br. miała wystartować pierw-

sza kolejka ligi okręgowej. Rozpędzona po 
pierwszej rundzie Patria szykowała się do 
starcia z rywalami z Granowa. Niestety długo 
utrzymująca się zimowa aura sprawiła, że 
bukowianie swoją rywalizację rozpoczną 
w drugiej kolejce od pojedynku z Heliosem 
Bucz.

Zanim jednak zabrzmi pierwszy gwizdek, 
każda drużyna przechodzi intensywny okres 
przygotowawczy. Obejmuje on nie tylko tre-
ningi kondycyjne, techniczne i taktyczne, 

ale także liczne sparingi, które pozwalają 
trenerom ocenić formę zawodników i prze-
testować nowe ustawienia. To również czas 
na wzmocnienia kadrowe – kluby aktywnie 
działają, próbując pozyskać graczy, którzy 
uzupełnią braki w składzie lub znacząco 
podniosą jakość drużyny. 

W dalszej części przygotowań drużyna 
Patrii uzyskała następujące wyniki:

► Mecz kontrolny nr 4: Lotnik Poznań 
– MKS Patria Buk 4-3

(B. Baranek, N. Sobański, M. Głowski)
► Mecz kontrolny nr 5: MKS Patria Buk 

– Zorza Port 2000 Mostki 0-4
► Mecz kontrolny nr 6: KS Polonia Po-

znań – MKS Patria Buk 2-1
(zawodnik testowany)
► Mecz kontrolny nr 7: Kłos Gałowo – 

MKS Patria Buk 3-2
(N. Sobański, zawodnik testowany)
► Mecz kontrolny nr 8: MKS Patria Buk 

– Pogoń Śmigiel 1-0 
(A. Gryska)

B-KLASA
Druga drużyna też nie próżnowała 

i sumiennie przygotowywała się do starcia 
sezonu. Znajdujący się na półmetku przy-
gotowań bukowianie ze zmiennym szczę-
ściem rywalizowali dotychczas w trzech 
sparingach. Start rozgrywek zaplanowany 
jest na 28 marca – zespół uda się na mecz 
wyjazdowy z Avią II Kamionki.

Mecz kontrolny nr 1: MKS Patria Buk – 
PKS Sokół Pniewy 1-3

(J. Tonder)
Mecz kontrolny nr 2: KS Promień Opa-

lenica – MKS Patria Buk 2-5
(J. Tonder, K. Lechna, B. Baranek, J. Wi-

niarski, T. Kałek)
Mecz kontrolny nr 3: MEFRA LKS Babo-

rówko – MKS Patria Buk 6-2
(M. Andraszyk, P. Prugar)

punkty. Jeszcze na sześć minut przed końcem 
na tablicy wyników widniał remis, jednak 
ostatecznie to goście przechylili szalę na 
swoją korzyść i wygrali ten bardzo ważny 
pojedynek. 

Ostatnim akcentem lutowego grania był 

wyjazdowy mecz w Wolsztynie. Niestety 
spotkanie bez historii, gdzie gospodarze 
od początku przejęli inicjatywę, odnosząc 
zasłużone i wysokie zwycięstwo 38:30. 

Miniony miesiąc nie był okresem, jakiego 
spodziewali się bukowscy kibice. Cztery po-
rażki w czterech meczach to rezultaty poni-

żej oczekiwań. Ponadto niekorzystne wyniki 
sąsiadów w tabeli sprawiły, że Spartakus 
spadł na ostatnie miejsce w tabeli. Nadal 
jednak wszystko jest w rękach bukowskich 
szczypiornistów i niekorzystny bilans być 
może uda się odwrócić już w marcu. 

Û dok. z poprz. strony
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Ogólnopolski 
Turniej Piłki 
Ręcznej Dziewcząt 
Bukowia Cup 

Ostatni weekend stycznia w Buku upły-
nął pod znakiem młodzieżowej piłki 
ręcznej. Od piątku do niedzieli roze-

grano Ogólnopolski Turniej Piłki Ręcznej 
Dziewcząt Bukowia Cup, w którym udział 
wzięło dziesięć drużyn z różnych regionów 
Polski. W sumie na parkietach rozegrano 34 
mecze, a w rywalizacji uczestniczyło 140 
zawodniczek.

Turniej zgromadził najlepsze zespoły 
z województw lubuskiego, opolskiego oraz 
wielkopolskiego, dzięki czemu kibice mogli 
oglądać spotkania na bardzo wysokim po-
ziomie sportowym. Rywaliza-
cja była zacięta, a o końcowych 
wynikach często decydowały 
drobne szczegóły. Zawody były 
nie tylko okazją do sportowej 
rywalizacji, ale także do inte-
gracji młodych zawodniczek 
oraz promocji piłki ręcznej 
w regionie. 

Dla gospodarzy z UKS Buko-
wia zawody nie należały do 
najłatwiejszych. Zespół z rocz-
nika 2011 zakończył turniej na 
siódmym miejscu. O końcowej 
lokacie zadecydowały niewiel-
kie detale, często w ostatnich 
minutach meczów, które w spo-
rcie często mają kluczowe zna-
czenie. 

Rywalizacja była dużym 
wyzwaniem dla młodszej dru-
żyny UKS Bukowia z rocznika 
2012, która w turnieju mierzyła 
się ze starszymi przeciwnicz-
kami. Każdy mecz wymagał 
od zawodniczek ogromnego 
wysiłku fizycznego, jednak 
zespół pokazał ambicję i wolę 
walki. Udział w tak wymaga-
jącym turnieju to dla młodych 
zawodniczek ogromna wartość 
szkoleniowa – porównywalna 
nawet z kilkutygodniowym cy-
klem treningowym.

Ostatecznie zwycięzcą tur-
nieju została drużyna UKS Je-
dynka Słubice, drugie miejsce 
zajęła Enea MKS Gniezno, a na 
trzecim stopniu podium stanęły 
UKS Pantery Dopiewo I. Kolejne 
miejsca zajęły: APR Gladiator 

Oborniki, UKS Olimp Grodków, MLUKS Orlik 
Kcynia, UKS Bukowia 2011, UKS Pantery 
Dopiewo II, MUKS Lider Świebodzin oraz 
UKS Bukowia 2012.

Podczas turnieju przyznano również 
nagrody indywidualne. Tytuł królowej 
strzelców zdobyła Sandra Zmaczyńska z UKS 
Jedynka Słubice. Najlepszą bramkarką zosta-
ła Laura Gniady z UKS Pantery Dopiewo I, 
natomiast statuetkę MVP turnieju otrzymała 
Lena Woźniak z Enea MKS Gniezno.

Wybrano także siódemkę turnieju, do 
której trafiły: Gabriela Kukiel (UKS Jedynka 
Słubice), Laura Nowicka (Enea MKS Gnie-
zno), Pola Bernaczyk (UKS Pantery Dopiewo 
I), Hanna Manicka (APR Gladiator Oborni-
ki), Hanna Garbacz (UKS Olimp Grodków), 
Amelia Witczak (MLUKS Orlik Kcynia) oraz 
Emilia Walkowiak z UKS Bukowia.

Przyznano także wyróżnienia trenerskie. 
Wśród nagrodzonych znalazły się bukowian-
ki: Amelia Gielnik i Antonina Tylkowska.

Ceremonię wręczenia nagród uświetniły 
zawodniczki superligowego zespołu Enea 
MKS Gniezno oraz reprezentantki Polski – 
była zawodniczka UKS Bukowia - Aleksandra 
Hypka oraz Nikola Głębocka.

Organizacja tak dużego wydarzenia nie 
byłaby jednak możliwa bez wsparcia wielu 
osób i instytucji. UKS Bukowia składa ogrom-
ne podziękowania wszystkim partnerom, 
sponsorom oraz rodzicom, którzy aktywnie 
włączyli się w przygotowanie wydarzenia 
i dzięki którym możliwe było przygotowanie 
turnieju na wysokim poziomie oraz zapew-
nienie zawodniczkom i kibicom komforto-
wych warunków. Wsparcia udzieliły m.in. 
firmy: Harmonia Buk, Awtank Sp. z o.o., Bros 
Fabryka Okien, Piekarnia Wojciech Szczęsny, 
LJ Trans, Villa Marcelina, Werner Technik, 
Ziaja Sp. z o.o., Pracownia Buk oraz OSiR 
Buk. Patronat honorowy nad turniejem objął 
burmistrz Miasta i Gminy Buk Paweł Adam.

Fot. B. Kozłowski
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Misterium – plenerowy 
spektakl Teatru Rozterki

Teatr Rozterki zaprasza mieszkańców na autorskie plenerowe 
Misterium, które rozpocznie się 29 marca o godzinie 12:00, 
bezpośrednio po niedzielnej mszy pod kościołem w Nieprusze-

wie. Wydarzenie będzie miało formę niedługiej wędrówki w pobliżu 
kościoła; uczestnicy wspólnie przejdą przez kolejne stacje, stając 
się częścią opowieści.

Spektakl w niekonwencjonalny sposób podejmuje temat Męki 
Pańskiej, rezygnując z dosłownego ukazania postaci Jezusa. W cen-
trum znajduje się cisza po wydarzeniach Wielkiego Piątku oraz 
ludzkie doświadczenie straty, bólu i tęsknoty. Widzowie przejdą 
symboliczną drogę od domu Piłata do grobu, poznając kolejne 
stadia żałoby:
Zaprzeczenie, Wściekłość, Targowanie się, Smutek, Akceptacja.

Postaci takie jak Piłat, Weronika czy Maria Magdalena zostaną 
ukazane w ludzkim, egzystencjalnym wymiarze. Po spektaklu (ok. 
godz. 15:00) twórcy zapraszają na wspólne spotkanie przy kawie 
w Domu Katolickim.

O Teatrze Rozterki
To niezależna grupa z Poznania, założona przez studentów i absol-

wentów wywodzących się ze Studenckiego Koła Literacko-Teatralnego 
„Dygresja”, działającego przy Uniwersytecie im. Adama Mickiewicza. 
Tworzą teatr oparty na autorskich scenariuszach i dialogu z widzem.

Biblioteka Publiczna w Buku
zaprasza na spotkanie

z JULIĄ POPIEL
bukowianką, autorką bestsellerowych 

powieści obyczajowych.

8 maja (piątek) godz. 17:00
Stopklatka (wejście przez hol Kina 

Wielkopolanin) pl. Stanisława Reszki 29
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Szanowni Państwo,

z okazji Świąt Wielkanocnych  

składamy życzenia spokoju, nadziei  

oraz głębokiej refleksji.  

Niech ten czas odrodzenia  

przyniesie Państwu wytchnienie,  

a każda chwila spędzona  

z wartościową lekturą  

i dobrym filmem stanie się źródłem  

wewnętrznej siły i mądrości.

Hubert Wejmann 

dyrektor Biblioteki i Kina MiG Buk 

wraz ze współpracownikami
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Szanowni Państwo,

z okazji Świąt Wielkanocnych  
życzę Państwu spokoju, zdrowia  
oraz wielu powodów do radości.  

Niech ten świąteczny czas przyniesie  
nadzieję, życzliwość i wiosenny optymizm.

Wesołych Świąt!

Agnieszka Słaby

Dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej  

wraz ze współpracownikami Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Buku

Szanowni Państwo,

z okazji nadchodzących Świąt Wielkanocnych  
Ośrodek Sportu i Rekreacji składa najserdeczniejsze  
życzenia zdrowia, optymizmu oraz niesłabnącej energii.  
Niech ten czas odrodzenia stanie się źródłem siły w pokonywaniu codziennych 
trudności, a sportowy duch wytrwałości towarzyszy Państwu w dążeniu 
do wyznaczonych celów.

Niech te dni upłyną w duchu fair play, wzajemnego szacunku i rodzinnego ciepła.

Jarosław Sznycer dyrektor Ośrodka Sportu i Rekreacji w Buku wraz z zespołem
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S T R O N A  R E K L A M O W A 

OKRĘGOWA 
STACJA 

KONTROLI 
POJAZDÓW

Buk, ul. Przemysłowa 1
(rondo koło Wavin)

Zapraszamy:  
Poniedziałek - Piątek 7.00-19.00 

Sobota 8.00-13.00
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